



СЛАВА ОСЕТИИ

## ЛЕГЕНДА О ЛЮБВИ – К БАЛЕТУ

12 мая Светлане Дзантемировне АДЫРХАЕВОЙ исполнилось 85 лет. Народная артистка СССР, РСФСР, СОАССР, солистка Большого театра, а ныне – балетмейстер-репетитор. Она – гордость и слава, символ беззаветного служения искусству. Ее поздравляют с юбилеем друзья, коллеги и, конечно, земляки.

**В. ВАСИЛЬЕВА**

...В одном из своих интервью, автор которого, кстати, тоже наша землячка – **Татьяна Сухомлинова (Прохватаева)**, Светлана Дзантемировна сказала, что в ее жизни было немало трудностей, но и везение тоже было. И вспомнила, как на нее, маленькую девочку из селения Хумалаг, обратили внимание приехавшие в Осетию педагоги Вагановской школы **Варвара Павловна Мэй** и **Анна Петровна Бажаева**, чтобы отобрать на учебу талантливых детей. Позже, когда Светлана уже была солисткой Большого театра, Варвара Павловна вспоминала встречу: «Как только я взяла эту ножку в руки, так больше и не выпускала». А могло сложиться все иначе, ведь набор уже завершился, и мама не хотела отпускать дочь в далекий Ленинград... Иначе как божьим промыслом такие встречи не назовешь.

Махменз Бану в «Легенде о любви», Одетта-Одиллия в «Лебедином озере», Эгина в «Спартаке»... Они вошли в сокровищницу Большого театра.

В сложные перестроечные годы Светлана Дзантемировна вынужденно рассталась с любимым театром, как и многие народные артисты СССР, они оказались ему не нужны. Но, к счастью, в 2001 году вернулась в Большой и уже долгие годы передает свое мастерство молодым артистам. И не только мастерство, но и свою абсолютную преданность балету, чем восхищает своих коллег.

В честь выдающейся балерины и замечательного педагога 20 июня в Большом театре покажут балет «Легенда о любви», в котором в свое время блистала сама Светлана Адырхаева. Кроме того, в фойе развернута выставка, посвященная юбилею



**С. МЕНЯЙЛО:**

«Светлана Адырхаева много лет была примой Большого театра. А сегодня она там же работает с новыми поколениями артистов. За большой личный вклад в развитие хореографического искусства и многолетнюю плодотворную деятельность принял решение присвоить Светлане Дзантемировне звание «Герой труда Осетии». Здоровья Вам, Светлана Дзантемировна, и творческого вдохновения еще на долгие годы! Гордимся!»

Но прежде чем выйти на сцену Большого театра, Адырхаевой пришлось много и упорно трудиться. Свое мастерство она шлифовала сначала в Челябинском театре оперы и балета, затем – в Одессе. С 1960 по 1988 год Светлана Дзантемировна была солисткой Большого театра. В ее творческом становлении на прославленной сцене принимали участие звезды мирового балета **Галина Сергеевна Уланова** и **Марина Тимофеевна Семенова**. У каждой был свой подход к ученицам, но обе добивались от них высочайшей степени хореографического мастерства и в то же время – сохранения индивидуальности. У Светланы она была на генетическом уровне – национальная пластика, восточная, особая. Она исполнила много ролей, создала запоминающиеся образы, такие как

балерины, где представлены фотографии из спектаклей, афиши, костюмы, в которых она выступала.

«Человек, абсолютно преданный тому, чему служит. Светлана Дзантемировна, конечно же, вызывает не то что уважение, но и восхищение! И я горжусь тем, что у нас есть сегодня Светлана Дзантемировна Адырхаева», – сказал худрук балетной труппы Большого театра **Махар Вазиев**.

Ею гордится и вся Осетия и поздравляет свою легенду балета, которая прославляла страну и малую родину на подмостках мировых сцен, с большим юбилеем.

Здоровья вам, Светлана Дзантемировна, и радостных ощущений от успехов своих учеников!



**В НОМЕРЕ:**

✓ **Александр Калягин:**  
«Русскую культуру отменить нельзя» **стр. 9**

✓ «СО» приглашает  
к телеэкрану **стр. 5, 6, 11, 12**

**КУРСЫ ВАЛЮТ**

\$ 77.20 ↑+0,51 € 84.25 ↑+0,10



**ПОЗДРАВЛЕНИЯ**

**ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!**



Поздравляю вас с Днем осетинского языка и литературы — одним из самых значимых и символических праздников в нашем календаре дат! Ведь язык — это не только одна из составляющих национальной идентичности, это духовная основа народа, его самобытность и неповторимость, его уникальный культурный код, который формирует личность каждого из нас и наше общество в целом.

Вопрос сохранения национального языка был и остается одним из приоритетных в работе республиканской власти. Мы поддерживаем теле- и радиокomпании, которые производят программы на осетинском языке, развиваем национальные газеты и журналы, ежегодно отмечаем премиями лучших литераторов и журналистов, которые пишут на родном языке. Кроме того, в республике реализуется государственная программа, в задачи которой входит создание условий для сохранения, изучения и устойчивого развития, повышения функциональности осетинского языка.

Также сегодня создается Центр осетинского языка, где и взрослые, и дети смогут глубоко погрузиться в изучение национальной культуры, традиций.

Нам всем важно помнить, что без родной речи у нации нет будущего: она растворится и, как сказал классик, вынуждена будет играть на арене истории немую роль. А это для нас совершенно неприемлемо!

Выразительный, многогранный, мелодичный осетинский язык имеет огромный потенциал для дальнейшего развития. Об этом говорит тот факт, что на нем пишутся научные работы, публикуются актуальные журналистские материалы, создаются литературные произведения. Родная речь живет в семьях, трудовых коллективах. Да, сегодня рано говорить о том, что сделано всё возможное для сохранения языка и ему больше ничего не угрожает. Наоборот, в наш век, перенасыщенный информацией, объятый глобальными процессами, стирающими границы самобытности, нужно втройне бережно относиться к своему главному национальному достоянию — родной речи!

Глава Республики Северная Осетия — Алания **Сергей МЕНЯЙЛО.**

**ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ ОСЕТИИ!**



Каждый год, 15 мая, мы отмечаем один из главных республиканских праздников — День осетинского языка и литературы. Эта памятная дата неразрывно связана с именем великого Коста Хетагурова, истинного патриота своего народа, чье творческое наследие является исключительным по значимости для осетинской национальной культуры.

Для каждого человека родной язык — это источник его духовной силы. Именно с него начинается любовь к родному краю, многовековой истории своего народа, его самобытным традициям и ценностным ориентирам. И, несомненно, это тот прочный фундамент, который объединяет, делает всех нас единым народом с богатым и достойным прошлым. И наша общая ответственность — беречь этот бесценный дар, укреплять нити, связывающие не только представителей осетинского, но и всех народов, проживающих в нашей замечательной многонациональной республике.

От всей души желаю вам, дорогие земляки, здоровья, благополучия, успехов в созидательном труде на благо родной Осетии.

Председатель Парламента Республики Северная Осетия — Алания **Таймураз ТУСКАЕВ**

**ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ**

**Центральной избирательной комиссии РСО-А  
О приеме предложений в состав Молодежной  
избирательной комиссии РСО-А**

В связи с истечением срока полномочий Молодежной избирательной комиссии Республики Северная Осетия — Алания четвертого созыва Центральная избирательная комиссия Республики Северная Осетия — Алания объявляет о формировании нового состава.

Активные, целеустремленные молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет, заинтересованные в развитии правовой культуры нашего общества, повышении электоральной грамотности молодежи, могут подать свои заявки. Сформированные пакеты документов для выдвижения необходимо направить в соответствующую Территориальную избирательную комиссию республики или в ЦИК РСО-А до 5 июня 2023 года.

Со списком необходимых документов можно ознакомиться в Положении Молодежной избирательной комиссии РСО-А на официальном сайте ЦИК РСО-А, перейдя по ссылке <http://n-ossetialania.izbirkom.ru/> Раздел для молодежи/Документы МИК РСО-А.

**СОВЕЩАНИЕ В Северной Осетии будет создан Совет по  
улучшению качества жизни**

**ПРИОРИТЕТЫ ДЛЯ РЕГИОНОВ**



**Председатель  
Правительства РСО-А  
Борис ДЖАНАЕВ принял  
участие во всероссийском  
совещании, посвященном  
созданию в регионах  
Совета по улучшению  
качества жизни.**

**Светлана ГРОМОВА**

Мероприятие провела генеральный директор Агентства стратегических инициатив (АСИ) **Светлана Чупшева**. В режиме видео-конференц-связи в работе участвовали представители всех субъектов Российской Федерации.

Совет является совещательным органом, деятельность которого будет направлена на рассмотрение вопросов повышения качества жизни в регионе. Для этого будут использоваться механизмы повышения качества услуг в социальной сфере, разрабатываться предложения по совершенствованию государственной политики в этом направлении. Возглавят советы в регионах главы субъектов. Появится такой и в Северной Осетии. Уже разработан проект указа о его создании.

— Создание Совета по улучшению качества жизни — это важное и своевременное дело. О его статусе и значимости говорит то, что он формируется при главах регионов. Важно, что будет применяться комплекс современных управленческих практик и решений. Повышение качества и доступности социальных услуг для жителей Северной Осетии — это приоритет руководства региона. У нас строятся и ремонтируются объекты социальной инфраструктуры, растет уровень оказания медицинской помощи, модернизируются школы, создаются комфортные территории по всей республике. В этом контексте создание регионального Совета усилит данную работу. Уверен, что наши совместные с Агентством стратегических инициатив действия приведут к хорошему результату, — подчеркнул Борис Джанаев.

Создание Совета — один из пунктов Регионального социального стандарта, разработанного АСИ. Он состоит из комплекса управленческих решений, внедряемых в регионах для обеспечения достойного уровня оказания услуг в социальной сфере. Всего в нем 13 пунктов, в их числе — наличие социальной стратегии субъекта, создание советов

по качеству жизни, навигатора по мерам поддержки, на которые может рассчитывать человек в зависимости от своей жизненной ситуации и статуса семьи. К внедрению приступили 40 регионов-участников пилотной апробации стандарта.

— В семи регионах уже появились Советы по качеству жизни, их возглавили лично губернаторы. Еще ряд субъектов приступают к созданию в ближайшее время. Основные задачи Совета — подготовка предложений по улучшению жизни людей в регионах, а также рассмотрение результатов рейтинга качества жизни, отбор и поддержка проектов, которые влияют на развитие здравоохранения, образования, на социальную сферу, городскую среду — то есть на то, что важно для человека, — отметила Светлана Чупшева.

Своим опытом поделились представители субъектов, где Советы уже работают. Было предложено также внести пункт о поддержке участников специальной военной операции и их семей.

Светлана Чупшева оценила инициативу, отметив, что этот пункт будет включен в новую редакцию документа.

**ДАТА 15 мая — День осетинского языка и литературы**

**ЯЗЫК — ДОСТОЯНИЕ НАРОДА**

20 лет назад тогдашний Президент Северной Осетии Александр Дзасохов подписал Указ об объявлении 15 мая Днем осетинского языка и литературы.

**К. НАЛДИКОВА**

Праздник приурочен к дате выхода в свет жемчужины осетинской поэзии — «Ирон фандыр» («Осетинская лира») Коста Хетагурова в мае 1899 года.

В этот день по всей республике проходят тематические мероприятия, встречи с писателями, выставки, литературные вечера, конференции и многое другое.

Традиционно 15 мая в Национальном музее РСО-А состоится награждение лауреатов премии за лучшую журналистскую работу на осетинском языке «Осетия — любовь моя».

Осетинский язык относится к иранской группе индоевропейской языковой семьи, является единственным преемником скифо-сармато-аланского языка, что делает его уникальным памятником самобытности, истории и культуры осетинского народа.



## ФОРУМ Творческое содружество народов ФЕСТИВАЛЬ РАСШИРИЛ ГРАНИЦЫ



В Северо-Осетинской государственной медицинской академии состоялся республиканский фестиваль национальных культур «Шире круг!» – мероприятие, очень любимое студентами и преподавателями на протяжении многих лет.

**Ольга ВИКТОРОВА**

СОГМА – самый многонациональный вуз в нашей республике (в нем сейчас обучаются порядка 600 иностранных граждан из 30 стран мира), и этот фестиваль по популярности у студентов не имеет себе равных, так как на нем они могут представить свои национальные песни и танцы, показать элементы обрядов, рассказать об обычаях, угостить всех желающих блюдами национальной кухни, приготовленными собственноручно и с большим желанием. Но самое главное – фестиваль «Шире круг!» стал настоящим праздником дружбы, взаимного уважения представителей разных народов и взаимообогащения национальных культур. Здесь нет традиционного разделения на сценическое пространство и зрительный зал, и все становятся участниками яркого и зрелищного действия.

В этом году фестиваль раздвинул свои границы, перешел за рамки только вузовского мероприятия и приобрел статус республиканского. Наряду со студентами различных национальностей, обучающимися в СОГМА и представляющими свои республики в составе РФ и зарубежные страны, в фестивале приняли участие студенты СОГУ, ГГАУ, учащиеся школ республики и участники хореографических ансамблей при национально-культурных обществах в РСО–А.

В фойе перед актовым залом, где проходило само мероприятие, были накрыты столы с разнообразными блюдами национальных кухонь, которые могли попробовать многочисленные гости, студенты и преподаватели.

Фестиваль культур начался с Гимна Российской Федерации. Затем были внесены национальные флаги республик и стран-участников фестиваля и представлены почетные гости. На праздник национальных культур пришли член Совета Федерации Федерального собрания РФ от РСО–А, председатель русского национального культурного общества «Русь» **В. Назаренко**, председатели национально-культурных обществ в РСО–А, председатель Комитета Парламента РСО–А по национальной политике и делам молодежи **Г. Джиоев**, заместитель министра РСО–А по делам национальных отношений **А. Бессонов**,

председатель комитета женщин МОД ВСО «Иры стыр ныхас» **И. Макоева**, заместитель директора Дома дружбы народов РСО–А **Т. Кайтукова**, представители АМС г. Владикавказа.

По завершении официальной части начались выступления творческих делегаций из Дагестана, Кабардино-Балкарской Республики, Чеченской Республики, Азербайджана, Таджикистана, Армении, Грузии, Греции, Египта, Индии. Открыли концертную часть русские студенты СОГМА.

Зрители с восторгом принимали каждый номер, подготовленный российскими и иностранными студентами, поддерживали выступающих бурными аплодисментами, подпевали. Особенно эмоционально переживали за выступления своих участников их соотечественники. Было исполнено много песен, танцев, интересно представили инсценировку шуточного стихотворения Расула Гамзатова студенты-дагестанцы. Зажигательные танцевальные номера показали индийцы, чеченцы, армяне, грузины, египтяне.

Завершающим стало выступление осетинских ребят, представивших творческое содружество студентов трех вузов РСО–А. Академия гордится своим ансамблем народного танца «Цард», обладателем Гран-при III Международного фестиваля «Студенческая весна стран ШОС и БРИКС», и в этот вечер свое хореографическое мастерство демонстрировали не только опытные его участники, но и обновленный юношеский состав, для которого выступление на фестивале стало творческим дебютом.

Атмосферу доброжелательности, хорошего настроения, радости с блеском поддерживали заслуженная артистка РСО–А, руководитель ансамбля «Цард» **З. Хубаева** и ведущий вечера **А. Гудиев**.

В заключительном слове ректор СОГМА **О. Ремизов** поблагодарил всех организаторов, в том числе проректора по УВР **А. Гурина**, председателя профкома студентов СОГМА **П. Битарова**, лучшего волонтера 2020 года **С. Зихова** и участников праздника национальных культур, отметив, что единство, продемонстрированное сегодня, является отличительной чертой нашего народа, и в это очень сложное время нам всем необходима сплоченность.

**ОБРАЗОВАНИЕ** Девять студентов техникумов и колледжей Северной Осетии стали обладателями стипендий Правительства России

## Престижная мотивация

Всего в конкурсном отборе приняли участие 23 претендента, обучающиеся по программам среднего профессионального образования.

**Отдел науки и образования «СО»**

Обладателями стипендии стали три студента Владикавказского колледжа электроники, по два студента Эльхотовского многопрофильного колледжа и Северо-Осетинского государственного торгово-экономического колледжа и по одному представителю Владикавказского ордена Дружбы народов политехнического техникума и Владикавказского многопрофильного техникума.

Выплаты будут осуществляться в течение учебного года начиная с сентября 2023 года. Стипендию в размере 2000 рублей получат студенты, обучающиеся по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих, 4000 рублей – студенты, обучающиеся по программам подго-

товки специалистов среднего звена.

Стипендия Правительства РФ назначается вне зависимости от получения других видов стипендий и иных выплат.

Отметим, что стипендия Правительства РФ была учреждена в 2011 году с целью поддержки и мотивации перспективных студентов, занимающихся научной деятельностью. Эта стимулирующая выплата считается престижной, свидетельствующая о высоком интеллектуальном уровне и незаурядных способностях.

Критериями отбора на получение стипендии, помимо учебы на «отлично» и «хорошо», стали достижения на олимпиадах, творческих конкурсах, конкурсах профессионального мастерства, а также участие в экспериментальной деятельности образовательной организации в рамках научно-исследовательских работ.

**АКЦИЯ** Школьники Северной Осетии изготовили для участников СВО медали Победы

## Награды от ребят



В финале общероссийского марафона «Единой России» «Наша Победа» приняли участие учащиеся из разных уголков республики.

**Вячеслав ТАЙМАЗОВ**

В течение всего апреля школьники из Владикавказа, Моздока, Алагир, Ардона и других районов Северной Осетии своими руками мастерили медали для защитников Отечества. Изделия ребята готовили из самых разных материалов: бумаги, картона, пластилина, дерева, а также вязали собственноручно.

Самой масштабной акция стала в Моздокском районе, где приняли участие сотни школьников, а изготовлено более тысячи медалей для бойцов СВО.

– Каждую медаль ребята украсили аппликацией в виде георгиевской ленты или российского флага. Также написали на поделках слова благодарности в адрес военнослужащих,



– рассказал руководитель местной общественной приемной «Единой России» **Артур Тераваков**.

Несколько сотен медалей подготовили и школьники Алагирского района. Ребята смастерили поделки на специальных мастер-классах, прошедших в местных учебных заведениях.

В настоящее время медали школьников переданы в Региональную общественную приемную Председателя партии «Единая Россия» **Д. Медведева**. В ближайшее время изделия отправят российским военнослужащим в зону СВО.



**ЛЕГЕНДА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ** Участник Великой Отечественной войны, заслуженный врач РСФСР, отличник здравоохранения СССР Эльбрус КУЧИЕВ внес огромный вклад в развитие здравоохранения нашей республики

## ЭПОХА КУЧИЕВА

Есть люди, которые беззаветным служением Родине вписали свои имена золотыми буквами в ее историю. Один из них – Эльбрус Борисович КУЧИЕВ. Человек, который руководил республиканским министерством здравоохранения более четверти века, и благодаря которому в Северной Осетии появились крупные социально значимые медицинские учреждения.

**Лариса РЕВАЗОВА,**  
председатель комитета Парламента РСО–А по социальным вопросам, здравоохранению и делам ветеранов

Эльбрус Борисович родился в 1925 году в с. Коста Ардонского района СОАССР. Когда ему исполнилось 16 лет, началась война. Через год, в 1942-м, он вступил в ряды Красной армии. Попал в состав 317 стрелковой дивизии, которая располагалась в горах Дагестана. В сентябре дивизия получила приказ выступить на фронт, совершила марш до станции Гудермес и была переброшена на станцию Беслан. Там она вошла в состав 11 гвардейского стрелкового корпуса 9 армии Северной группы войск Закавказского фронта. Перед дивизией была поставлена задача: остановить наступление гитлеровцев, не допустить их к высоте Заманкул. В течение октября 1942 года фашисты неоднократно предпринимали яростные атаки на наши позиции, но успеха не добились.

В декабре того же года рядовой Кучиев во время ожесточенного боя в районе селения Верхний Курпы (Кабардино-Балкария) получил ранение, но не покинул поле битвы. После недолгого лечения в госпитале с февраля 1943 года он – снова



в строю в составе 8 роты 3 батальона 1279 стрелкового полка 389 стрелковой дивизии, которая вела тяжелые бои в низовьях Кубани. Солдатами дивизии были освобождены станции Тимашевская, Новотитаровская, Красноармейская.

В районе станции Славянской наш земляк получил повторное ранение и после лечения в госпитале был демобилизован.

Вернувшись домой, работал в колхозе, в тылу, на трудовом фронте приближал Великую Победу. Когда закончилась война, перед молодым человеком встал вопрос о дальнейшей судьбе. Думал он недолго и в 1949 году поступил в Северо-Осетинский государственный медицинский институт. После окончания его направили в Малгобекскую городскую больницу, где он работал хирургом, а в 1950 году возглавил ее. В то время ему было всего 25 лет. В этой больнице он проработал 10 лет.

Об успехах молодого перспективного главврача знали в Северной Осетии.

В июле 1959 года Э.Б. Кучиева пригласили в Совет министров СОАССР и предложили ему возглавить министерство здравоохранения республики.

«Я понятия не имел, чем должен заниматься министр. Поэтому отказался», – вспоминал он позже. Однако через месяц Эльбруса Борисовича вновь пригласили в правительство республики и волевым решением назначили его министром здравоохранения СОАССР. На тот момент ему исполнилось 34 года, он был самым молодым министром в республике и одним из самых молодых – среди коллег в огромном Советском Союзе.

Так началась эпоха развития и расцвета республиканского здравоохранения.

Двадцать шесть лет беспрерывно проработал Э.Б. Кучиев в должности министра здравоохранения: беспрецедентный случай в нашей стране.

Тогдашний министр здравоохранения СССР, академик, Герой Социалистического Труда **Б.Б. Петровский** отмечал: «Э.Б. Кучиев – яркая веха в здравоохранении Советского Союза».

Работал Эльбрус Борисович успешно, по-ударному, по-фронтовому, показал себя умелым руководителем и эффективным организатором здравоохранения. Именно за годы его работы были приняты и реализованы важные решения по строительству, материально-техническому оснащению и развитию медицинских учреждений.

За этот период были построены ведущие клиники, такие как КБСП, РКБ, РДКБ, онкологический и туберкулезный диспансеры, детский санаторий «Тамиск» и «Фиагдон», во всех районах республики были введены в эксплуатацию больницы и поликлиники, появились десятки видов специализированной медицинской помощи.

Стоит отметить, что министр здравоохранения активизировал такие важные направления, как профилактическое и диагностическое.

В 1985 году «эпоха министра Кучиева» закончилась в связи с его выходом на пенсию по возрасту и выслуге лет.

Но отдых и покой не для таких активных и энергичных людей, как Эльбрус Борисович.

В течение еще 17 лет он возглавлял, как

ее называли в народе, «минздравовскую» больницу.

После окончания трудовой деятельности принимал самое активное участие в общественной жизни республики.

Вклад в Победу, многолетний и плодотворный труд выдающегося врача, организатора здравоохранения был по достоинству оценен. За мужество и храбрость, проявленные во время войны, а также за блестящие трудовые показатели он награжден орденами Отечественной войны II степени, Знака Почета, двумя – Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, более 10 медалями, среди которых «Во Славу Осетии», и множество грамот. Кучиев – почетный гражданин города Владикавказа. Неоднократно избирался депутатом Верховного Совета СОАССР.

В моей жизни Эльбрус Борисович сыграл важную роль. Он был первым руководителем, под началом которого началась моя трудовая деятельность, моим наставником, старшим товарищем и добрым другом.

Я советовалась с ним не только по профессиональным, но и житейским вопросам и всегда получала мудрый, нужный совет. Он был глубоко порядочным человеком, влюбленным в профессию и в родную Осетию, и оставил нам богатое наследие.

Поэтому, уверена, он заслужил, чтобы его детище – Республиканская клиническая больница – было названо его именем.

Напомню, несколько лет назад инициативная группа обратилась к руководству республики с обращением о присвоении РКБ имени Кучиева Эльбруса Борисовича, который вложил много сил и энергии в строительство ведущей республиканской клиники. Обращение медицинской общины было поддержано, и Указом главы республики больнице было присвоено имя Э.Б. Кучиева.

В вестибюле больницы установлен его бюст. И теперь главная больница республики с гордостью и по праву носит имя человека, оставившего яркий след в истории Северной Осетии и в сердцах всех, кто знал его, работал с ним.

**НАГРАЖДЕНИЕ** Во Владикавказе чествовали медиков, работавших в период пандемии в «красной зоне»

## Самоотверженность и профессионализм

Северо-Осетинское региональное отделение Всероссийской полицейской ассоциации наградило медицинских работников республики за вклад в борьбу с коронавирусной инфекцией COVID-19.

**Зарина КАБИСОВА**  
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

Пандемия стала серьезным испытанием для всего здравоохранения и прежде всего для медицинских работников, которые без сна и отдыха, на пределе возможностей, самоотверженно и профессионально сражались с новой мировой угрозой и ежедневно спасали сотни человеческих жизней в «красных зонах». Профессия врача – особенная, люди всегда ждут от медиков чуда. Для них нет времени суток, плохой или хорошей погоды. Они постоянно на страже нашего с вами здоровья.

Работников за их нелегкий труд наградил президент Северо-Осетинского регионального отделения Всероссийской полицейской ассоциации **Марик Лейкин**.

Наград удостоились **37** медработников нашей республики. Из них **20** человек были награждены медалями и **17** – Почетными грамотами.

«Профессия врача полностью посвящена служению людям. Она требует от вас не только верности клятве Гиппократова и богатых знаний, но и бесконечного терпения, стойкости, чуткости и душевной щедрости. Нелегким повседневным трудом вы охраняете величайшие ценности, дарованные нам, – жизнь и здоровье. В самые трудные минуты вы приходите на помощь, проявляя высочайший профессионализм и ответственность, сострадание и доброту», – отметил Марик Леонидович.

Также он отметил, что такого рода мероприятия проводятся уже 3-й год.



Врач-неонатолог родильного дома Правобережной центральной районной больницы, который являлся абсервационным во время пандемии, **Инна Джиоева** два года работала в «красной зоне». Врач признается: получать награду всегда приятно. Однако медицинские работники,

которые выполняли свой профессиональный долг в медицинских учреждениях нашей республики в то нелегкое время, работали вовсе не за награды.

«Каждого хотелось защитить и уберечь. И когда это удавалось, испытывала счастье», – сказала она.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 МАЯ

<b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b>
05.00 Доброе утро (12+) 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости 09.20 АнтиФейк (16+) 09.55 Жить здорово! (16+) 10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+) 16.00 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 19.50 Куклы наследника Тутти (16+) 21.00 Время 22.00 Т/с «Трейдер» (16+) 23.55, 00.35, 01.15, 01.55, 02.35, 03.05, 03.20, 04.00 Подкаст.Лаб (16+)
<b>РОССИЯ-1</b>
05.00, 09.30 Утро России (12+) 09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут (16+) 14.55 Кто против? (12+) 16.30 Малахов (16+) 21.20 Т/с «Земский доктор. Восемь лет спустя» (16+) 23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 02.05 Т/с «Московская борзая» (16+) 03.45 Т/с «Пыльная работа» (16+)
<b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b>
«Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.00 Местное время. Вести-Ирыстон 09.35 Утро России. Алания 09.55 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.05 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 15.00 Россия-24. Местное время 15.30 Канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»
<b>НТВ</b>
04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+)

08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.50 За гранью (16+) 17.50 ДНК (16+) 20.00 Т/с «Борщи» (16+) 22.15, 00.00 Т/с «Чингачгук» (16+) 00.45 Т/с «Бездна» (16+) 03.20 Т/с «Петрович» (16+)
<b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b>
05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+) 05.25, 06.05, 06.55, 07.40, 08.40, 09.30, 10.10, 11.05, 12.00 Т/с «Чужой район-3» (16+) 08.55, 12.55 Знание – сила (0+) 13.30, 14.25, 15.25, 16.20, 17.25, 18.00, 18.55 Т/с «Лесник» (16+) 19.50, 20.40, 21.25, 00.30, 01.15, 02.00, 02.40 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Свои-5» (16+) 23.10 Т/с «Свои-3» (16+) 00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+) 03.15, 04.10 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
<b>КУЛЬТУРА</b>
06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (16+) 06.35 Пешком... (16+) 07.05 Невский ковчег. Теория невозможного (16+) 07.35 Д/ф «Блеск и слава Древнего Рима». «Колизей – политическая арена императоров» (16+) 08.35 Жизнь и судьба (16+) 08.55 Д/ф «Забывтое ремесло». «Целовальник» (16+) 09.10, 22.15 Т/с «Королек – птичка певчая» (16+) 10.15 Наблюдатель (16+) 11.15, 00.15 Д/ф «Роботы... роботы... роботы...» (16+) 11.50, 21.50 Д/ф «Феодосия. Дача Стамболи» (16+) 12.20 Цвет времени (16+) 12.45 Новости. Подробно. Арт (16+) 13.00 Линия жизни (16+) 14.00 Х/ф «Любимая девушка» (0+) 15.25 Д/ф «Алгоритм Берга» (16+)

15.55 Agora. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (16+) 17.15 Д/ф «Бег». Сны о России» (16+) 17.55, 00.50 Симфонические шедевры России XIX–XX веков. Н.Мясковский. Симфония №17 (16+) 18.45, 01.45 Острова (16+) 19.45 Главная роль (16+) 20.05 Правила жизни (16+) 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Д/ф «Мой мастер – класс» (16+) 23.05 Кинескоп (16+) 23.45 Магистр игры (16+) 02.25 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «Покорители Арктики. Первые шаги» (16+)
<b>МАТЧ-ТВ</b>
06.00, 14.25 Лучшие из лучших (12+) 06.30 Здоровый образ. Регби (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 14.55 Новости 07.05, 18.40, 22.40 Все на Матч! (12+) 10.05, 12.35 Специальный репортаж (12+) 10.25 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия – Казахстан. Трансляция из Латвии (0+) 13.00 Есть тема! (12+) 15.00 Громко (12+) 16.15 Хоккей. Чемпионат мира. Германия – США. Прямая трансляция из Финляндии 18.55 Хоккей. Лига ставок – Большой тур Сборной. Белоруссия – Россия. Прямая трансляция из Белоруссии 21.15 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия – Швеция. Прямая трансляция из Финляндии 23.30 Футбол. МИР – Российская премьер-лига. Обзор тура (0+) 00.25 Наши иностранцы (12+) 00.55 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия – Латвия. Трансляция из Латвии (0+) 03.05 Новости (0+) 03.10 Регби. PARI – Чемпионат России. «Красный Яр» (Красноярск) – «Динамо» (Москва) (0+) 05.05 Триатлон. Мировая серия. Женщины. Трансляция из Японии (0+)

<b>ТВЦ-КЛАССИКА</b>
06.00 Настроение (12+) 08.10 Х/ф «Джентльмены удачи» (12+) 08.45 Т/с «Заговор небес» (12+) 10.40, 04.40 Д/ф «Личные маги советских вождей» (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50 Х/ф «Чистосердечное призвание» (12+) 13.40, 05.20 Мой герой: Александр Головин (12+) 14.50 Город новостей (16+) 15.05 Д/ф «Кто поймал букет невесты» (12+) 17.00 Д/ф «Звездные обиды» (16+) 18.10, 00.30 Петровка, 38 (16+) 18.25, 03.15 Х/ф «Я знаю твои секреты. Белый рыцарь» (12+) 22.40 «Афтершок». Специальный репортаж (16+) 23.10 Знак качества (16+) 00.00 События. 25-й час 00.45 Д/ф «Назад в СССР. Секса нет?» (16+) 01.25 Д/ф «Матлуба Алимова. Чужая среди своих» (16+) 02.05 Д/ф «Три генерала – три судьбы» (12+) 02.45 Осторожно, мошенники! (16+)
<b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b>
06.30 6 кадров (16+) 06.45, 05.45 По делам несовершеннолетних (16+) 07.45 Давай разведемся! (16+) 08.45 Тест на отцовство (16+) 11.00, 23.30 Д/с «Понять. Простить» (16+) 12.15, 00.45 Д/с «Порча» (16+) 12.45, 01.15 Д/с «Знахарка» (16+) 13.20, 01.45 Д/с «Верну любимого» (16+) 13.55, 02.10 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.30 Х/ф «День святого Валентина» (16+) 19.00 Х/ф «Счастье меня найдет» (16+) 02.35 Х/ф «Все к лучшему-2» (16+)
<b>РЕН-ТВ</b>
05.00, 18.00, 02.25 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+)

08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+) 09.00 Военная тайна (16+) 11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Засекреченные списки (16+) 17.00, 03.10 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «И грянул шторм» (16+) 22.10 Водить по-русски (16+) 23.30 Документальный спецпроект (16+) 00.30 Х/ф «Хищник-2» (16+)
<b>СТС</b>
06.00, 05.50 Ералаш (6+) 06.30 М/ф «Буба» (6+) 06.45 М/ф «Детектив Финник» (0+) 07.00 Х/ф «Совершенно летние» (12+) 08.00 Шоу Уральских пельменей (16+) 09.25 Х/ф «Непослушник» (12+) 11.55 Т/с «Против всех» (16+) 19.00, 19.25 Т/с «Юность» (16+) 19.50 Фактор страха. Испытание тайгой (16+) 20.50 Х/ф «Вспомнить все» (16+) 23.05 Х/ф «Экстрасенсы» (18+) 01.05 Кино в деталях с Федором Бондарчуком (18+) 02.05 Х/ф «Белль и Себастьян» (6+) 03.40 Т/с «Психологини» (16+) 04.25 6 кадров (16+) 04.40 Мультфильмы (0+)
<b>ТНТ</b>
07.00, 07.30, 08.00, 06.50 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 09.00 Новые звезды в Африке (16+) 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «СашаТаня» (16+) 21.00, 21.30 Т/с «Звездный суд» (16+) 22.00 Женский стендап. Дайджесты (16+) 23.00 Шоу Воли (16+) 00.10, 01.10, 02.10, 02.55 Импровизация. Команды (16+) 03.40, 04.30 Шоу «Студия «Союз» (16+) 05.15, 06.00 Открытый микрофон (16+)

ВТОРНИК, 16 МАЯ

<b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b>
05.00 Доброе утро (12+) 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости 09.20 АнтиФейк (16+) 09.55 Жить здорово! (16+) 10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+) 16.00 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 19.50 Куклы наследника Тутти (16+) 21.00 Время 22.00 Т/с «Трейдер» (16+) 23.00 Большая игра (16+) 00.00, 00.40, 01.20, 02.00, 02.35, 03.05, 03.20, 04.00 Подкаст.Лаб (16+)
<b>РОССИЯ-1</b>
05.00, 09.30 Утро России (12+) 09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут (16+) 14.55 Кто против? (12+) 16.30 Малахов (16+) 21.20 Т/с «Земский доктор. Восемь лет спустя» (16+) 23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 02.05 Т/с «Московская борзая» (16+) 03.45 Т/с «Пыльная работа» (16+)
<b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b>
«Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.00 Местное время. Вести-Ирыстон 09.35 Утро России. Алания 09.55 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.05 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»
<b>НТВ</b>
04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.50 За гранью (16+) 17.50 ДНК (16+) 20.00 Т/с «Борщи» (16+) 22.15, 00.00 Т/с «Чингачгук» (16+) 00.45 Т/с «Бездна» (16+) 03.20 Т/с «Петрович» (16+)
<b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b>
05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+) 05.25, 06.05 Х/ф «Секрет неприступной красавицы» (12+) 06.50, 07.45, 08.40, 09.30, 10.10, 11.10, 12.05 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 08.55 Знание – сила (0+) 13.30, 14.25, 15.20, 16.20, 17.25, 18.00, 18.55 Т/с «Лесник» (16+) 19.50, 20.40, 21.25, 00.30, 01.20, 02.00, 02.40 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Свои-5» (16+) 23.10 Т/с «Свои-3» (16+) 00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+) 03.15, 04.10 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
<b>КУЛЬТУРА</b>
06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (16+) 06.35 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35 Д/ф «Блеск и слава Древнего Рима». «Помпеи – руины империи» (16+) 08.35 Жизнь и судьба (16+) 08.55 Д/ф «Забывтое ремесло». «Телефонистка» (16+) 09.15, 22.15 Т/с «Королек – птичка певчая» (16+) 10.15 Наблюдатель (16+) 11.15 85 лет со дня рождения дрессировщика. XX Век. «Мужчина и женщина. Мстислав Запашный» (16+) 12.00 Д/ф «Испания. Теруэль» (16+) 12.45 Новости. Подробно. Книги (16+) 13.00 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «Покорители Арктики. Первые шаги» (16+) 13.30 Игра в бисер (16+)

14.15 Д/ф «Блеск и слава Древнего Рима». «Колизей – политическая арена императоров» (16+) 15.05 Д/ф «Ускорение. Пулковская обсерватория» (16+) 15.30 Сати. Нескучная классика... (16+) 16.15 Д/ф «Приключения Аристотеля в Москве» (16+) 17.15 Передвижки. Иван Шишкин (16+) 17.40 Д/ф «Забывтое ремесло». «Целовальник» (16+) 17.55, 00.35 Симфонические шедевры России XIX–XX веков. С.Рахманинов. Симфония №3 (16+) 18.45, 01.45 Острова (16+) 19.45 Главная роль (16+) 20.05 Правила жизни (16+) 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Искусственный отбор (16+) 21.30 Белая студия (16+) 22.55, 01.25 Цвет времени (16+) 23.05 Документальная камера (16+) 23.45 XX век. «Мужчина и женщина. Мстислав Запашный» (16+) 02.25 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «Арктика – территория открытий» (16+)
<b>МАТЧ-ТВ</b>
06.00, 14.25 Лучшие из лучших (12+) 06.30 Наши иностранцы (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 14.55 Новости 07.05, 15.30, 18.40, 21.30, 00.00 Все на Матч! (12+) 10.05, 12.35 Специальный репортаж (12+) 10.25 Хоккей. Чемпионат мира. Словакия – Канада. Трансляция из Латвии (0+) 13.00 Есть тема! (12+) 15.00 География спорта. Стамбул (12+) 16.15 Хоккей. Чемпионат мира. Словения – Норвегия. Прямая трансляция из Латвии 19.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. Финал. УНИКС (Казань) – Локомотив-Кубань» (Краснодар). Прямая трансляция 21.40 Футбол. Лига чемпионов. 1/2 финала. «Интер» (Италия) – «Милан» (Италия). Прямая трансляция 00.55 Хоккей. Лига ставок – Большой тур сборной. Белоруссия – Россия. Трансляция из Белоруссии (0+) 03.05 Новости (0+)

03.10 Баскетбол. Единая лига ВТБ. Матч за 3-е место. ЦСКА – «Зенит» (Санкт-Петербург) (0+) 05.05 Триатлон. Мировая серия. Мужчины. Трансляция из Японии (0+)
<b>ТВЦ-КЛАССИКА</b>
06.00 Настроение (12+) 08.10 Доктор И... (16+) 08.45 Т/с «Заговор небес» (12+) 10.40, 04.40 Д/ф «Наследство советских миллионеров» (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50 Х/ф «Чистосердечное призвание» (12+) 13.40, 05.20 Мой герой: Екатерина Порубель (12+) 14.50 Город новостей (16+) 15.00 Т/с «Актеры затонувшего театра» (12+) 17.00 Д/ф «Шоу «Развод» (16+) 18.10, 00.30 Петровка, 38 (16+) 18.25 Х/ф «Я знаю твои секреты. Галатhea» (12+) 22.40 Закон и порядок (16+) 23.10 Д/ф «Крис Кельми. Рок, секс, алкоголь» (16+) 00.00 События. 25-й час 00.45 Д/ф «Назад в СССР. Мелодии и ритмы зарубежной эстрады» (12+) 01.25 90-е. Комсомольцы (16+) 02.10 Д/ф «Цена президентского имени» (16+) 02.45 Осторожно, мошенники! (16+) 03.15 Х/ф «Я знаю твои секреты. Белый рыцарь» (12+)
<b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b>
06.30, 05.50 По делам несовершеннолетних (16+) 07.35, 04.15 Давай разведемся! (16+) 08.35, 02.35 Тест на отцовство (16+) 10.45, 23.30 Д/с «Понять. Простить» (16+) 12.00, 00.45 Д/с «Порча» (16+) 12.30, 01.15 Д/с «Знахарка» (16+) 13.05, 01.45 Д/с «Верну любимого» (16+) 13.40, 02.10 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.15 Х/ф «Сильная женщина» (16+) 19.00 Х/ф «Между нами выпал снег» (16+) 05.05 Х/ф «Колыбель над бездной» (16+)

<b>РЕН-ТВ</b>
05.00, 18.00, 02.15 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+) 09.00 Военная тайна (16+) 10.00 Совбез (16+) 11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Засекреченные списки (16+) 17.00, 03.00 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Шестой день» (16+) 22.20 Водить по-русски (16+) 23.30 Знаете ли вы, что? (16+) 00.30 Х/ф «Бун» (18+)
<b>СТС</b>
06.00, 05.50 Ералаш (6+) 06.30 М/ф «Буба» (6+) 06.45 М/ф «Детектив Финник» (0+) 07.00 Х/ф «Совершенно летние» (12+) 08.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «Юность» (16+) 09.00, 20.00, 21.05 Большой побег (16+) 11.15 Х/ф «Вспомнить все» (16+) 13.35 Т/с «Кухня» (16+) 22.10 Х/ф «Тихое место-2» (16+) 00.05 Х/ф «Ярость» (18+) 02.35 Х/ф «Белль и Себастьян. Приключения продолжаются» (6+) 04.00 Х/ф «Белль и Себастьян. Друзья навеки» (6+) 05.25 Мультфильмы (0+)
<b>ТНТ</b>
07.00, 07.30, 08.00, 06.35 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00 Однажды в России (16+) 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «СашаТаня» (16+) 21.00, 21.30 Т/с «Звездный суд» (16+) 22.00 Женский стендап. Дайджесты (16+) 23.00 Музыкальная интуиция (16+) 01.00, 01.50, 02.40 Импровизация. Команды (16+) 03.30 Импровизация. Команды. Дайджест (16+) 04.15, 05.00 Шоу «Студия «Союз» (16+) 05.45 Открытый микрофон (16+)

СРЕДА, 17 МАЯ

<b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b>
05.00 Доброе утро (12+) 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости 09.20 АнтиФейк (16+) 09.55 Жить здорово! (16+) 10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+) 16.00 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 19.50 Куклы наследника Тутти (16+) 21.00 Время 22.00 Т/с «Трейдер» (16+) 23.00 Большая игра (16+) 00.00, 00.40, 01.20, 02.00, 02.35, 03.05, 03.20, 04.00 Подкаст Лаб (16+)
<b>РОССИЯ-1</b>
05.00, 09.30 Утро России (12+) 09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут (16+) 14.55 Кто против? (12+) 16.30 Малахов (16+) 21.20 Т/с «Земский доктор. Восемь лет спустя» (16+) 23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 02.05 Т/с «Московская борзая» (16+) 03.45 Т/с «Пыльная работа» (16+)
<b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b>
«Алания» — канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.00 Местное время. Вести-Ирыстон 09.35 Утро России. Алания 09.55 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.05 Местное время. Вести-Алания «Алания» — канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»
<b>НТВ</b>
04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.50 За гранью (16+) 17.50 ДНК (16+) 20.00 Т/с «Борщи» (16+) 22.15, 00.00 Т/с «Чингачгук» (16+) 00.45 Т/с «Бездна» (16+) 03.20 Т/с «Петрович» (16+)
<b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b>
05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+) 05.25, 06.05, 06.55, 07.45, 08.35, 09.30, 10.10, 11.10, 12.05 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 08.55 Знание — сила (0+) 13.30, 14.25, 15.25, 16.30, 18.00, 18.55 Т/с «Ментовские войны» (16+) 19.50, 20.40, 21.25, 00.30, 01.20, 02.00, 02.40 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Свои-5» (16+) 23.10 Т/с «Свои-3» (16+) 00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+) 03.15, 04.10 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
<b>КУЛЬТУРА</b>
06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (16+) 06.35 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35 Д/ф «Раскрытие тайн Вавилона». «Висячие сады Семирамиды» (16+) 08.35 Жизнь и судьба (16+) 08.55 Д/ф «Забывтое ремесло». «Мельник» (16+) 09.10, 22.15 Т/с «Королек — птичка певчая» (16+) 10.15 Наблюдатель (16+) 11.15, 23.45 XX век. «Праздник оперетты. Имре Кальман» (16+) 12.45 Новости. Подробно. Кино (16+) 13.00 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «Арктика — территория открытий» (16+) 13.30 Д/ф «Вся жизнь. Мария Кнебель» (16+) 14.15 Д/ф «Блеск и слава Древнего Рима». «Помпей — руины империи» (16+) 15.05 Д/ф «Властелины кольца. История создания синхрофазотрона» (16+) 15.30 Белая студия (16+)

16.15 Д/ф «Поездка для души. Кто упрям — тому на Валаам» (16+) 17.15 Библейский сюжет (16+) 17.45, 01.00 Симфонические шедевры России XIX–XX веков. А.Скрябин. Симфония №3 «Божественная поэма» (16+) 18.35 Цвет времени (16+) 18.45, 01.50 Острова (16+) 19.45 Главная роль (16+) 20.05 Правила жизни (16+) 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Абсолютный слух (16+) 21.30 Власть факта. «Россия в судьбе Монголии» (16+) 23.05 Документальная камера (16+) 02.30 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «На льдине, как на бригантине» (16+)
<b>МАТЧ-ТВ</b>
06.00, 14.25 Лучшие из лучших (12+) 06.30 География спорта. Стамбул (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 14.55 Новости 07.05, 15.30, 18.40, 21.30, 00.00 Все на Матч! (12+) 10.05, 12.35 Специальный репортаж (12+) 10.25 Хоккей. Чемпионат мира. Словения — Норвегия. Трансляция из Латвии (0+) 13.00 Есть тема! (12+) 15.00 Вид сверху (12+) 16.15 Хоккей. Чемпионат мира. США — Австрия. Прямая трансляция из Финляндии 19.10 Футбол. FONBET — Кубок России. Финал. «Краснодар» — «Урал» (Екатеринбург). Прямая трансляция 21.40 Футбол. Лига чемпионов. 1/2 финала. «Манчестер Сити» (Англия) — «Реал» (Мадрид, Испания). Прямая трансляция 00.55 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия — Франция. Трансляция из Финляндии (0+) 03.05 Новости (0+) 03.10 Легкая атлетика. Мировой континентальный тур. Трансляция из Кении (0+) 05.05 Голевая Неделя РФ (0+) 05.30 Правила игры (12+)
<b>ТВЦ-КЛАССИКА</b>
06.00 Настроение (12+) 08.10 Доктор И... (16+) 08.45 Т/с «Смерть не танцует одна» (12+)

10.40 Д/ф «Список Фурцевой. Черная метка» (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50 Х/ф «Чистосердечное призвание» (12+) 13.40, 05.20 Мой герой: Ольга Прокофьева (12+) 14.50 Город новостей (16+) 15.00 Т/с «Покопайтесь в моей памяти» (12+) 16.55 Д/ф «На экран — через постель» (16+) 18.10, 00.30 Петровка, 38 (16+) 18.25 Х/ф «Я знаю твои секреты. Ребус для Нины» (12+) 22.40 Хватит слухов! (16+) 23.10 Прощание. Руслан Хасбулатов (16+) 00.00 События. 25-й час 00.45 Д/ф «Назад в СССР. Квадратные метры» (12+) 01.25 Дикие деньги. Бадри Патаркацишвили (16+) 02.10 Д/ф «Смерть артиста» (12+) 02.50 Осторожно, мошенники! (16+) 03.15 Х/ф «Я знаю твои секреты. Галатhea» (12+) 04.45 Д/ф «Николай Олялин. Раненое сердце» (12+)
<b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b>
06.30, 06.00 По делам несовершеннолетних (16+) 07.40, 04.10 Давай разведемся! (16+) 08.40, 02.30 Тест на отцовство (16+) 10.55, 23.20 Д/с «Понять. Простить» (16+) 12.10, 00.35 Д/с «Порча» (16+) 12.45, 01.10 Д/с «Знахарка» (16+) 13.20, 01.40 Д/с «Верну любимого» (16+) 13.55, 02.05 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.30 Х/ф «Счастье меня найдет» (16+) 19.00 Х/ф «Найди меня, счастье» (16+) 05.00 Х/ф «Кольбель над бездной» (16+) 05.50 6 кадров (16+)
<b>РЕН-ТВ</b>
05.00, 18.00, 02.20 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+) 09.00, 15.00 Засекреченные списки (16+)

11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00, 23.30 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 17.00, 03.10 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Обращение на Бейкер-стрит» (16+) 22.05 Смотреть всем! (16+) 00.30 Х/ф «Любой ценой» (18+)
<b>СТС</b>
06.00, 05.50 Ералаш (6+) 06.30 М/ф «Буба» (6+) 06.45 М/ф «Детектив Финник» (0+) 07.00 Х/ф «Совершенно летние» (12+) 08.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «Юность» (16+) 09.00 Уральские пельмени. Смехbook (16+) 09.40 Х/ф «От купор» (12+) 11.40 Х/ф «Королева» (12+) 13.35 Т/с «Кухня» (16+) 20.00 Обратный отсчет (16+) 21.00 Х/ф «Все или ничего» (16+) 23.20 Х/ф «Она — мужчина» (12+) 01.25 Х/ф «Экстрасенсы» (18+) 03.05 Т/с «Психологини» (16+) 04.40 Мультфильмы (0+)
<b>ТНТ</b>
07.00, 06.35 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 07.30, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00 Однажды в России (16+) 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «СашаТаня» (16+) 21.00, 21.30 Т/с «Звездный суд» (16+) 22.00 Женский стендап. Дайджесты (16+) 23.00 Женский клуб (16+) 01.00, 01.50 Импровизация. Команды. Дайджест (16+) 02.40 Шоу «Студия «Союз». Дайджест (16+) 03.30, 04.15 Шоу «Студия «Союз» (16+) 05.00, 05.45 Открытый микрофон (16+)

ЧЕТВЕРГ, 18 МАЯ

<b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b>
05.00 Доброе утро (12+) 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости 09.20 АнтиФейк (16+) 09.55 Жить здорово! (16+) 10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+) 16.00 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 19.50 Куклы наследника Тутти (16+) 21.00 Время 22.00 Т/с «Трейдер» (16+) 23.00 Большая игра (16+) 00.00, 00.40, 01.20, 02.00, 02.35, 03.05, 03.20, 04.00 Подкаст Лаб (16+)
<b>РОССИЯ-1</b>
05.00, 09.30 Утро России (12+) 09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут (16+) 14.55 Кто против? (12+) 16.30 Малахов (16+) 21.20 Т/с «Земский доктор. Восемь лет спустя» (16+) 23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 02.05 Т/с «Московская борзая» (16+) 03.45 Т/с «Пыльная работа» (16+)
<b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b>
«Алания» — канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.00 Местное время. Вести-Ирыстон 09.35 Утро России. Алания 09.55 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.05 Местное время. Вести-Алания «Алания» — канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»
<b>НТВ</b>
04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

22.15, 00.00 Т/с «Чингачгук» (16+) 00.45 Поздняков (16+) 01.00 Мы и наука. Наука и мы (12+) 02.00 Агентство скрытых камер (16+) 03.00 Т/с «Петрович» (16+) 04.40 Военно-исторические маршруты (16+)
<b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b>
05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+) 05.25, 06.10, 07.05, 08.05, 09.30, 10.00, 11.00, 12.05 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 08.35 День ангела (0+) 13.30, 14.25, 15.25, 16.20, 17.25, 18.00, 18.55 Т/с «Ментовские войны» (16+) 19.50, 20.40, 21.25, 00.30, 01.20, 02.00, 02.40 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Свои-5» (16+) 23.10 Т/с «Свои-3» (16+) 00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+) 03.20, 04.10 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
<b>КУЛЬТУРА</b>
06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (16+) 06.35 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35 Д/ф «Раскрытие тайн Вавилона». «Вавилонская башня» (16+) 08.20 Дороги старых мастеров (16+) 08.35 Жизнь и судьба (16+) 08.55 Д/ф «Забывтое ремесло». «Дворецкий» (16+) 09.10, 22.15 Т/с «Королек — птичка певчая» (16+) 10.15 Наблюдатель (16+) 11.15, 23.45 Д/ф «По ту сторону ramпы. Сентиментальное путешествие Владимира Солянского» (16+) 12.20 Цвет времени (16+) 12.45 Новости. Подробно. Театр (16+) 13.00 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «На льдине, как на бригантине» (16+) 13.30 Искусственный отбор (16+) 14.15 Д/ф «Раскрытие тайн Вавилона». «Висячие сады Семирамиды» (16+) 15.05 Д/ф «Забывтое ремесло». «Мельник» (16+) 15.20 2 Верни 2 (16+) 16.15 Д/ф «Веряя. Возвращение к себе» (16+) 17.15 Пряничный домик. «Облачные ткани Узбекистана» (16+) 17.45, 00.50 Симфонические шедевры России XIX–XX веков. П.Чайковский. Симфония №5 (16+)

18.30 Д/ф «Первые в мире». «Электромобиль Романова» (16+) 18.45 Д/ф «История одного мира» (16+) 19.45 Главная роль (16+) 20.05 Открытая книга. Александр Ливергант. «Агата Кристи. Свидетель обвинения» (16+) 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Д/ф «Кавказская пленница». Это же вам не лезгинка, а twist! (16+) 21.30 Энигма. Азиза Садыкова (16+) 23.05 Документальная камера (16+) 01.35 Д/ф «Дмитрий Менделеев. Заветные мысли» (16+) 02.30 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «Арктика. Жизнь на краю земли» (16+)
<b>МАТЧ-ТВ</b>
06.00, 14.25 Лучшие из лучших (12+) 06.30 Вид сверху (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 14.55, 19.20 Новости 07.05, 15.30, 18.40, 21.25, 00.00 Все на Матч! (12+) 10.05, 12.35 Специальный репортаж (12+) 10.25 Хоккей. Чемпионат мира. Канада — Казахстан. Трансляция из Латвии (0+) 13.00 Есть тема! (12+) 15.00 Что по спорту? Екатеринбург (12+) 16.15 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия — Словения. Прямая трансляция из Латвии 19.25 Баскетбол. Единая лига ВТБ. Матч за 3-е место. «Зенит» (Санкт-Петербург) — ЦСКА. Прямая трансляция 21.45 Футбол. Лига Европы. 1/2 финала. «Севилья» (Испания) — «Ювентус» (Италия). Прямая трансляция 00.55 Футбол. Лига Европы. 1/2 финала. «Байер» (Германия) — «Рома» (Италия) (0+) 02.55 Новости (0+) 03.00 Баскетбол 3x3. Единая континентальная лига. Трансляция из Санкт-Петербурга (0+) 05.05 Футбол. МЕЛБЕТ — Первая лига. Обзор тура (0+) 05.30 Третий тайм (12+)
<b>ТВЦ-КЛАССИКА</b>
06.00 Настроение (12+) 08.10 Доктор И... (16+) 08.45 Т/с «Смерть не танцует одна» (12+) 10.40 Д/ф «Звездные дети. Жизнь без любви» (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50 Х/ф «Чистосердечное призвание» (12+) 13.40, 05.20 Мой герой: Андрей Кивинтов (12+) 14.50 Город новостей (16+)

## АПТЕКА «СОЮЗ»

Перед использованием препаратов не забудьте проконсультироваться с врачом и ознакомиться с инструкцией.



**ВСЕГДА В НАЛИЧИИ БОЛЕЕ 6500 НАИМЕНОВАНИЙ МЕДИКАМЕНТОВ.**

**ГАРАНТИРОВАННОЕ КАЧЕСТВО ТОВАРА**  
(ВСЕ ТОВАРЫ ПРОХОДЯТ ВХОДНОЙ КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА).

Единый телефон **53-10-39, 52-90-90, 53-92-53** (с 9 до 23 часов)  
Полная информация о лекарствах для населения.

Наши адреса: ул. Бутурлина, 8; ул. Ватутина, 58; ул. Гагкаяева, 1-б (супермаркет «Стейтон»); ул. Пожарского, 6 (Китайская пл.); пр. Доватора, 21, тел. 52-90-90.

15.00 Т/с «Пригласи в дом призрака» (16+) 16.55 Д/ф «Звездные отчимы» (16+) 18.10, 00.30 Петровка, 38 (16+) 18.25 Х/ф «Тайна спящей дамы» (12+) 22.40 10 самых... Красавцы и чудовища (16+) 23.10 Д/ф «Актёрские драмы. Вон из искусства!» (12+) 00.00 События. 25-й час 00.45 Д/ф «Коронация. Интриги и скандалы» (16+) 01.25 Д/ф «Разлученные властью» (12+) 02.05 Д/ф «Два председателя. Остановка на пути в Кремль» (12+) 02.50 Осторожно, мошенники! (16+) 03.15 Х/ф «Я знаю твои секреты. Галатhea» (12+) 04.40 Д/ф «Петр Вельяминов. Под завесой тайны» (12+)	12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00, 23.30 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Неизвестная история (16+) 17.00, 03.05 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Бегущий человек» (16+) 21.55 Смотреть всем! (16+) 00.30 Х/ф «Первое убийство» (18+)
<b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b>	<b>СТС</b>
06.30, 06.05 По делам несовершеннолетних (16+) 07.50, 04.10 Давай разведемся! (16+) 08.50, 02.30 Тест на отцовство (16+) 11.05, 23.20 Д/с «Понять. Простить» (16+) 12.20, 00.35 Д/с «Порча» (16+) 12.50, 01.10 Д/с «Знахарка» (16+) 13.25, 01.40 Д/с «Верну любимого» (16+) 14.00, 02.05 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.35 Х/ф «Между нами выпал снег» (16+) 19.00 Х/ф «Между светом и тенью» (16+) 05.00 Х/ф «Кольбель над бездной» (16+) 05.50 6 кадров (16+)	06.00, 05.50 Ералаш (6+) 06.30 М/ф «Буба» (6+) 06.45 М/ф «Детектив Финник» (0+) 07.00 Х/ф «Совершенно летние» (12+) 08.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «Юность» (16+) 09.05 Х/ф «Она — мужчина» (12+) 11.15 Х/ф «Все или ничего» (16+) 13.35 Т/с «Кухня» (16+) 20.00 Х/ф «Медальон» (12+) 21.45 Х/ф «Ип Ман-3» (16+) 00.00 Х/ф «Ип Ман-4» (16+) 02.00 Т/с «Психологини» (16+) 04.25 Мультфильмы (0+)
<b>РЕН-ТВ</b>	<b>ТНТ</b>
05.00, 18.00, 02.15 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+) 09.00 Засекреченные списки (16+) 11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+)	07.00, 08.00, 06.35 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 07.30, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 23.00 Однажды в России (16+) 08.30 Битва пикников (16+) 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «СашаТаня» (16+) 21.00, 21.30 Т/с «Звездный суд» (16+) 22.00 Женский стендап. Дайджесты (16+) 00.00 Концерты (16+) 01.00 Импровизация. Команды. Дайджест (16+) 01.50 Импровизация. Команды (16+) 02.40, 03.30 Шоу «Студия «Союз» (16+) 04.15 Шоу «Студия «Союз». Дайджест (16+) 05.00, 05.50 Открытый микрофон (16+)



СВОЯ ИСТОРИЯ

# ОПЛОТ ГЕРОЯ

Во время Великой Отечественной войны фамилия **МАКОЕВЫХ** отправила на фронт почти два стрелковых взвода – более 50 человек. Только половина из них вернулись домой, в Чиколау, в их числе – отец и сын Амурхан Хаджиомарович и Алихан Амурханович.

**Ахсарбек БЕСОЛОВ**

Имя Алихана Макоева известно далеко за пределами Осетии. Прошел с боями от предгорий Кавказа до Берлина. В боях был смел и решителен, в критические моменты не терялся, обладал твердым характером. Свою первую боевую награду – медаль «За боевые заслуги» – получил за успешно выполненную операцию на территории своего родного района. Затем участвовал в боевых действиях по освобождению Нальчика, Черкесска, Армавира, городов и станиц Краснодарского края, Мелитополя. В двадцатилетнем возрасте он принял командование батальоном. И на Днепре, основе стратегического оборонительного рубежа, так называемого Восточного вала в районе Херсона, успех дела решил батальон Макоева. В Берлине, в полосе наступления 1042-

районы России. Но царские власти находили различные причины, лишь бы не удовлетворить их желание. К тому же значительно были ужесточены законы, касавшиеся земли и права. Вот в таких условиях рос Амурхан Хаджиомарович. Только в 15-летнем возрасте родители нашли возможность отдать его в частную школу, где он получил начальное образование. А в 1916 году Амурхана Макоева призвали на воинскую службу, определив в казацки войска. Принимал активное участие в Первой мировой войне, командование не раз отмечало его за мужество и отвагу, добросовестное выполнение поставленных перед ним задач.

25 октября 1917 года в Петрограде началось вооруженное восстание, в ходе которого был осажден, а затем и взят Зимний дворец. Большинство воинских команд, находящихся в то время в столице, заявили о нейтрал-

В колхозе он проработал до осени 1941 года. 29 октября Амурхан Макоев был мобилизован в ряды Красной армии. Имевшего большой боевой опыт героя назначили заместителем командира взвода. Он испытал горечь отступления под натиском превосходящих сил фашистской орды, но никогда не терял чувство самообладания, был примером для своих однополчан, большинство из которых годились ему в сыновья. В марте 1942 года 174-я стрелковая дивизия в составе 30-й армии вела бои на плацдарме на Волге, в районе Тарутина. С поставленной задачей дивизия справилась и за боевые заслуги была переименована в 20-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а сержант А. Макоев получил Благодарность от Верховного Главнокомандующего И. Сталина и был принят в ряды Коммунистической партии.

Вместе с боевыми товарищами освобождал Левобережную Украину, форсировал Днепр в районе Сошиновки, а в течение ноября и декабря вел напряженные бои на криворожском направлении.

В феврале 1944 года дивизия участвовала в Никопольско-Криворожской наступательной операции



Амурхан Хаджиомарович Макоев (третий слева) с односельчанами

го стрелкового полка, находился крупный вражеский опорный пункт – монетный двор рейхсбанка. Это сплошная железобетонная стена высотой с 5-этажный дом. Ни ворот, ни дверей, ни окон, только одни бойницы вдоль всей стены, из которых торчали стволы крупнокалиберных, станковых и зенитных пулеметов. Батальон Макоева поставленную перед ним сложную задачу выполнил. Было уничтожено несколько сот фашистов, а около пятисот солдат и офицеров взяты в плен.

Вот что писал в своей книге «Весна победы» член военного совета 5-й ударной армии генерал-лейтенант **Ф. Боков**: «Высокое воинское мастерство, доблесть и личное мастерство проявил в боях за монетный двор рейхсбанка, превращенный в крупный опорный пункт, командир батальона, двадцатидвухлетний майор из Северной Осетии А. А. Макоев...»

За отвагу и мужество, умелое командование вверенным ему воинским подразделением А. А. Макоев был удостоен звания Героя Советского Союза, награжден двумя орденами Ленина, орденами Красног Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I степени, орденом «Крест Грюнвальда».

Боевая биография Амурхана Хаджиомаровича, отца Героя Советского Союза, также очень насыщенная и впечатляющая. Он родился в 1896 году в с. Ново-Магометанском (Чикола), в бедной крестьянской семье. Из-за нехватки земли, тяжелых социальных и экономических условий жизни и постоянного несправедливого притеснения со стороны бадялей жители села не раз обращались с просьбой к властям дать возможность выехать в Турцию или другие

литете и стремились дистанцироваться от внутреннего конфликта. Часть, в которой служил А. Макоев, дислоцировалась в то время в Каменец-Подольской губернии и получила приказ выдвинуться в сторону Петрограда на подавление восстания. Но по дороге под влиянием пропаганды и социалистической агитации Амурхан Макоев вместе с несколькими своими земляками вернулся на свою малую родину. В целом более ста человек из Магометанского были участниками Первой мировой войны. Они оказывали большое влияние на политическое сознание односельчан, призывая их к борьбе за свое социальное, экономическое и политическое освобождение. К началу зимы советы крестьянских депутатов были организованы в Магометанском, Ахсарисаре, Донифарсе, Махческе, Галиате, Стур-Дигоре и Новом Урухе.

Первое испытание в своей классовой борьбе революционно настроенная часть молодежи Магометанского выдержала летом 1918 года при столкновении с местными землевладельцами. А затем Амурхан Макоев вместе со своими товарищами участвовал в боевых событиях в районе Минераловодской группы городов, участвовал в освобождении от белогвардейцев кабардинских сел.

Амурхан Хаджиомарович в числе первых вступил в колхоз, который был назван именем активного участника революционного движения **Муха Будтуева**. Практически все работы на тот момент проводились вручную. Но в 1933 году в селе открылась машинно-тракторная станция, где Амурхан выучился на тракториста и в свои 40 лет «оседлал железного коня».

и во взаимодействии с другими частями освободила город Кривой Рог. За проявленные мужество и героизм личного состава при освобождении города гвардейской дивизии присвоили почетное наименование «Криворожская», а старшина Амурхан Макоев был награжден медалью «За боевые заслуги».

7 сентября 1944 года за образцовое выполнение задания командования в боях в Яско-Кишиневской операции дивизия Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена орденом Суворова. Очередную награду получил за личное мужество Амурхан Макоев.

9 Мая 1945 года, в торжественный и незабываемый день, когда война официально закончилась, Амурхану Макоеву со своими товарищами пришлось снова вступить в бой, в 9 часов утра отряды дивизии с боями ворвались в австрийский город Грац и принудили врага к капитуляции. Гвардии старшина, командир взвода Амурхан Макоев за доблесть и мужество был награжден орденом Красной Звезды.

В боях с немецко-фашистскими захватчиками он получил несколько ранений, дважды тяжелые, но каждый раз возвращался в строй.

Амурхан Хаджиомарович после войны демобилизовался и вернулся домой, в родной колхоз. А Алихан Амурханович продолжил службу, ушел в запас только во второй половине 50-х годов и стал трудиться в народном хозяйстве, занимая разные административно-хозяйственные должности. Много внимания они уделяли общественной и военно-патриотической работе...

Их нет уже давно среди нас, но память о них живет, ими гордятся земляки, фамилия.

## СЛЕД НА ЗЕМЛЕ Исполнилось 185 лет со дня рождения генерал-майора Данилбека ЦАЛИКОВА

# Завещание генерала

Данилбек (Джена) Гурдзибекович Цаликов родился 11 мая 1838 года. «Происходил из горцев, сын первостепенного узденя», воспитывался в Константиновском пехотном корпусе и прошел путь от унтер-офицера до генерал-майора.



**Светлана ГРОМОВА**

Послужной список его начинается словами: «Находился в походах и делах против турок в войне 1877–1878 гг. в составе войск 12-го армейского корпуса вначале под командованием генерал-лейтенанта Валновского (1877, апрель), впоследствии – Его Императорского Высочества Великого князя Владимира Александровича».

Данилбек Цаликов в 1849 году поступил в Константиновский кадетский корпус в Санкт-Петербурге. После окончания обучения служил в кавалерии в различных должностях и местах Российской империи. 10 сентября 1868 г. в чине капитана был прикомандирован к Донскому казачьему полку для ознакомления с уставами кавалерийской и гарнизонной службы, 1 ноября 1870 г. назначен командиром 3-го эскадрона.

С 12 апреля 1877 г. Российская империя находилась в состоянии войны с османской Турцией. С первых дней майор Данилбек Цаликов – ее участник. Сначала воевал в составе 12-го армейского корпуса под командованием генерал-лейтенанта Валновского, затем – в составе армии генерала Радецкого.

Данилбек Цаликов сражался героически, нанося противнику сокрушительные удары на самых сложных участках фронта. Дobleсть его была высоко оценена императором и помимо орденов и медалей он получил документ на право владения в Житомирской губернии имением. Несколько лет он прослужил старшим воинским начальником Новоград-Вольнской губернии.

Генерал-майор Цаликов был награжден орденами Св. Владимира 4-й степени с мечами и бантом, Св. Анны 2-й степени с мечами, Св. Анны 3-й степени, Св. Станислава 2-й степени и др.

В 1878 году в одной из схваток турецкая граната разорвала на части коня Цаликова и повредила осколками глаза его хозяина.

Генерал скончался в 1901 году, так и не побывав в своем житомирском имении.

О нравственном величии этого человека, преданности роду и гуманности свидетельствует его духовное завещание, составленное нотариусом Трике 2 апреля 1900-го и утвержденное Владикавказским судом 3 апреля 1901 г. Генерал Цаликов завещал: «...Из имеющего остаться после моей смерти денежного капитала завещаю... в пользу селения Ногкау, 1-го участка Владикавказского округа... по 500 рублей с тем чтобы этот капитал, находясь в распоряжении сельского общества, оставался навсегда неприкосновенным, а на проценты с него должна быть устроена вокруг магометановского в этом селении кладбища ограда, после чего проценты с этого капитала поступают не только на нужды мечети, а также на поддержание в должном порядке устроенной вокруг кладбища ограды и самого кладбища».

В пользу школы в том же селении 500 рублей..., которые должны быть также неприкосновенны и поступают в распоряжение сельского общества под контролем школьного начальства, а проценты с них поступают на нужды школы по усмотрению школьного начальства. В пользу обществ селений Ногкау и Даллагкау, 1-го участка Владикавказского округа по 500 рублей; деньги эти в качестве неприкосновенного капитала должны находиться в распоряжении каждого из названных обществ под контролем административных властей, а проценты с них поступают на уплату повинностей за беднейших членов этих обществ по назначению, сделанному общественными приговорами».

В архивных фондах ЦГА РСО-А хранится выписка из духовного завещания генерал-майора Данилбека Гурдзибековича Цаликова о расходовании оставшегося после его смерти денежного капитала на нужды просвещения жителей сел Ногкау и Даллагкау 15–22 мая 1901 г.

Этот документ не только являет собой акт гуманности, но и характеризует Цаликова как патриота, благородного сына своего народа. Генерал постоянно заботился о том, чтобы как можно больше его родственников и односельчан получили образование, так, он дал возможность на свои средства получить образование более чем 40 мальчикам и девочкам.





## ДЗЕРАССА / ДЗЕРАССÆ

Дзерасса – одна из главных героинь осетинской нартиады, дочь морского владыки Донбеттыра. Сказители неизменно называют ее красавицей (Дзерассæ-рæсугъд), подтверждая это весьма поэтичным описанием ее внешности: она сияет, как солнце (хурау æрттивы), у нее золотые волосы (сызгъæрин хилтæ) и черные брови (сау æрфгуытæ), она белолицая (урсцъарцæсгом), ее улыбка нежна, как вечерний свет заходящего солнца (худæнбылтæ хур бон изæрау), ее взгляд – словно сияние луны (йæ фæакаст – мæйрухс), она стройна, у нее «лебединая» шея (йæ конд – хъазхъуыр).

Анзор ДАРЧИЕВ, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела этнологии СОИГСИ им. В. И. Абаева

Обладая способностью к превращениям, в образе голубки она проникает в сад Бурафарныга и похищает плоды чудесной яблони нартов. Но однажды нартовские близнецы Ахсар и Ахсартаг, охранявшие яблоню, ранили ночную похитительницу. По ее кровавому следу братья вышли к берегу моря. Ахсартаг спустился в подводное царство Донбеттыра, исцелил Дзерассу и стал ее мужем. После возвращения Ахсартага и Дзерассы на морской берег между ним и Ахсаром вспыхнула ссора, приведшая к гибели обоих братьев. У Дзерассы от Ахсартага родились близнецы Уырызмаг и Хамыц, которые положили начало сильнейшему нартовскому роду Ахсартагата. Такова в основных чертах фабула сказания о Дзерассе. Образу этой нартовской героини посвящено немало прекрасных страниц в трудах В. И. Абаева, Л.А. Чибирова, А.А. Туаллагова и В.А. Цагараева, поэтому мы выделим лишь некоторые аспекты, требующие дальнейшего изучения.

Для похищения яблочки из нартовского сада Дзерасса оборачивается не только золотой голубкой, но и лисицей. Недавние исследования К. Майлана показали, что в архаичных мифологиях лисица является священным животным богини-матери, подательницей плодородия во всех его проявлениях. Присутствующая в нартовском сказании специфическая связь лисицы и водной стихии обнаруживает некоторые соответствия в фольклоре северо-европейских народов. В датской сказке только лисица знает дорогу к Морской Деве и показывает ее герою, а в шведской Морская Дева сама превращается в лисицу.

Особенно интересна саамская сказка, в которой два брата, преследуя лису, вышли к берегу моря, где встретили все ту же Морскую Деву. Кроме ее очевидной связи с лисицей саамская сказка обнаруживает и другие соответствия с нартовским сказанием. Так, например, в обоих случаях отмечается особая сила, заключенная в волосах морской обительницы. Для того чтобы подняться со дна морского на берег, Дзерасса совершает какую-то магическую манипуляцию: «Потянула она свой волос в тот час, когда исполняется просимое («айвæзта йæ сæры хил курдиат сахаты»), и оба они, Ахсартаг и Дзерасса, превратились в больших перламутровых рыб и устремились со дна морского на поверхность». В саамской сказке один из братьев также спускается в морские глубины и поднимается обратно, при этом, чтобы юноша не захлебнулся, Морская Дева велит

ему уткнуться лицом в ее пышные волосы. Возможно, все эти соответствия объясняются древними контактами угро-финских племен и индоиранцев, отразившимися и в области мифологических представлений.

Лиса, образ которой принимает Дзерасса, наделяется эпитетами *хины* и *цæллаг*. Осетинское *хин* означает «колдовство», и выражение *хины рувас* – «заколдованная лиса», несомненно, есть то же самое, что и *хины сырд* – «заколдованный зверь», так во многих фольклорных текстах называется неуязвимое животное, способное погубить охотника. Дзерасса-лиса обладает такой же волшебной неуязвимостью: нартовские стрелы не могут пронзить ее мех и отскакивают обратно в самих стреляющих. Но *хин* означает еще и «хитрость». Действительно, лисица – существо весьма проворное, сообразительное и хитрое. Эти свойства помогают Дзерассе обмануть сторожей и вдоволь наесться яблочки в саду Бурафарныга. Автору выдающегося исследования о животных в индоевропейской мифологии А. Губернатису принадлежит интересное наблюдение: лисица является «красноватым посредником» между сияющим днем и темной ночью. Если сумеречное небо попытаться представить в виде зооморфного образа, то трудно найти более подходящее для этого животное, чем лисица, благодаря ее цвету и хитрости, поскольку час сумерек – это время неясности, неуверенности и обмана. В сказании, где Дзерасса принимает образ лисы, не указано, в какое именно время ночи она проникает в сад Бурафарныга, однако в других вариантах она появляется у заветного дерева в тот момент, когда сменяют друг друга ночь и день: «Ахсар æмæ бон кæрæдзийæ хицæн куйд байдыттой, афтæ æрбатахтысты æртæ маргы» («Когда ночь и день начали отделяться друг от друга, прилетели три птицы»).

Оказавшись у донбеттыров, Ахсартаг исцеляет раненую Дзерассу при помощи чудесных нартовских яблочек. Отметим особо, что действие происходит на морском дне, а эти яблочки – красного цвета («сырхфарс фæткыуытæ, уд ирвæзынгæнæг»). Подводный мир в эпосе несет в себе явные признаки мира иного, потустороннего, поэтому можно предположить, что мотив «яблока в море» связан с известным элементом осетинского поминального обряда: у стола с приготовленными для посвящения покойному едой и напитками ставят наполненное пивом ведро, в которое опускают красное яблоко. Можно сказать, что яблоко в ведре с пивом представляет собой зримую модель нартовского мотива. И коль скоро нартовские яблоки спасают Дзерассу от смерти, возможно, в поминаль-

ном обряде красное яблоко также связано с представлениями о воскрешении и бессмертии. Нартовский мотив «яблока в море» напоминает отчасти ведийский космогонический миф о золотом зародыше, плавающим в изначальных водах. При этом ведийские тексты изображают вместилище изначальных вод (океана) в нижнем мире, как ведро, полное благой/воды, или кувшин, наполненный напитком бессмертия амритой.

В другом сказании упавшее в море яблоко указывает Уырызмагу путь к донбеттырам. Сами нарты согласно одному варианту происходят из морских глубин («денгизи бунæй рацудæнцæ Нарти адæм»). Сопоставление этих двух мотивов делает возможным еще одно толкование: яблоко в осетинском поминальном обряде, веро-

нартовским сказанием, согласно которому Уырызмаг и его жена, не имевшие детей, съели чудесное яблоко, после чего у них родился мальчик.

Вернувшись из подводного царства, Ахсартаг и Дзерасса находят на морском берегу шалаш Ахсара. Дзерасса остается, Ахсартаг же отправляется на поиски брата. В это время возвращается Ахсар, которого Дзерасса принимает за своего мужа (ведь они близнецы, ничем не отличающиеся друг от друга). Поняв, что перед ним жена его брата, Ахсар отстраняется, а затем, приготовив постель для ночлега, кладет между собой и Дзерассой меч. Насколько нам известно, Т.А. Гуриев первым обратил внимание на эту деталь и сопоставил ее с аналогичным мотивом в германо-скандинавской мифологии, где Сигурд добывает невесту Брюнхильду для своего побратима Гуннара, с которым они очень похожи. Сигурд выдает себя за Гуннара и проводит с его невестой

предатель Ардре доносит императору. Чтобы оправдать себя, Амилль должен сразиться с доносчиком в так называемом поединке Божьего суда. Амилль опасается, что потерпит поражение (сознание древних не допускало мысли о победе виновного в подобном поединке), однако на помощь ему приходит Ами. Он вступает в схватку вместо своего друга-близнеца, Амилль же в это время вынужден выдавать себя за Ами и делить ложе с его женой. Но каждую ночь кладет между собой и Лубией обнаженный меч, оправдываясь необходимостью воздержания, будто бы предписанного ему врачом.

Кроме «символа непорочности» можно отметить и другие совпадающие детали. Дзерасса возмущена тем, что «муж» кладет между ними обнаженный меч. Казалось бы, все могло завершиться благополучно, если бы Ахсар просто объяснил ей, кто он такой. Но вплоть до возвращения брата не проронил ни слова, отчего вся ситуация кажется абсолютно нелогичной. Очевидно, архаичная мифологическая схема, которой следует сказитель, требовала, чтобы Ахсар не раскрывал себя, оставляя Дзерассу в опасном заблуждении. С Амиллем и Лубией происходит нечто похожее: она изумлена и гневно требует объяснений от «мужа», положившего между ними меч. Амилль, так же как и Ахсар, не раскрывает себя, но его поведение объяснимо, поскольку он сознательно заменяет своего друга.

О происхождении «символа непорочности» существуют разные мнения. Согласно Ф. Райтценштайну он восходит к древнему обычаю, когда в первую брачную ночь муж воздерживался от близости и клал между собой и женой деревянное изображение божества (шест). Исследователь приводит интересные примеры из индийской свадебной обрядности: девушку сначала «выдавали замуж» за дерево или меч, прежде чем она могла выйти замуж за своего жениха. В некоторых местностях Индии в течение пяти дней после свадьбы молодая пара совершает жертвоприношение дереву. Действие растительного духа, заключенного в дереве, переносится также и на шест, который позднее был заменен мечом и стал символом непорочности. Столь высокое значение дерева в брачных обрядах, вероятно, следует сопоставить с тем фактом, что и в нартовском сказании первая встреча Дзерассы и ее будущего супруга происходит у чудесной яблони.

Герои рыцарского романа завершают свой земной путь не так, как нартовские близнецы. Ами и Амилль совершили морское путешествие на Святую Землю, но на обратном пути умерли от болезни или погибли от руки убийцы в городе Мортара (Ломбардия), где и были похоронены бок о бок в одной могиле. Здесь мало похожего на судьбу Ахсара и Ахсартага, если только не считать одновременную гибель после возвращения из морского путешествия / моря и погребение в одной могиле. Но, может быть, стоит обратить внимание на тот факт, что современная Мортара окружена топонимами, отражающими былое сармато-аланское присутствие в Северной Италии: Аланья, Аланья Ломеллина, Алан Д'Риано, Сармато, Сармарате и др.

Уже давно высказывалось мнение о том, что в основе рыцарского романа об Ами и Амилле лежит древняя легенда «восточного происхождения», поэтому для объяснения всех этих аналогий нельзя исключать возможность заимствования, но каким образом и в каком направлении оно проходило, еще предстоит выяснить.



Т. Кайтмазов. «Ахсар и Дзерасса»

ятно, также могло представляться указателем пути в ту морскую обитель, из которой некогда предки (каковыми у осетин считались нарты) появились на свет.

Поскольку исцеление яблоками из нартовского сада приводит в итоге к женитьбе Ахсартага и Дзерассы, следует вспомнить о роли яблока в различных свадебных обрядах. Известный представитель психоаналитического направления в исследовании мифологии О. Ранк привел множество фольклорных примеров, в которых яблоко выступает как символ оплодотворения. В древнегреческой мифологии яблоко – атрибут богини любви Афродиты, поэтому не случайно согласно законам Солона невеста со своим женихом должна была съесть яблоко. Мотив оплодотворяющего яблока присутствует в «Саге о Вельсунгах», где жена конунга Рери, долгое время не имевшая детей, забеременела, вкусив яблоко, посланное самим Одинем. Этот ряд можно дополнить

три ночи, но всякий раз кладет меч между собой и Брюнхильдой.

Немногом позднее в статье Й. Гипперта разделяющий меч Ахсара был определен как один из вариантов широко распространенного в средневековой европейской литературе мотива о «символе непорочности» (symbolumcastitatis), т.е. о лежащем в постели между мужчиной и женщиной предмете, чаще всего обнаженном мече, символизирующем непорочность или верность. Помимо германо-скандинавского эпоса данный мотив ярко представлен в рыцарских романах, в первую очередь – в известном старофранцузском романе «Ами и Амилль».

Доблестные рыцари Ами и Амилль находятся на службе у императора Карла Великого. Внешне друзья настолько похожи друг на друга, что их невозможно отличить. Амилль совершает серьезный проступок, вступив в связь с принцессой Беллессантой, о чем вскоре



НАШИ ИНТЕРВЬЮ Главный режиссер Государственного академического театра им. Е. Вахтангова рассказал о связях с Северной Осетией

## ОТЕЦ И СЫН. У КАЖДОГО ИЗ НИХ – СВОЙ ЭВЕРЕСТ

*Анатолий ШУЛЬЕВ – молодой режиссер, выходец из Северной Осетии. Родился и вырос во Владикавказе. На протяжении 10 лет занимался в детском театре «Премьера» – РДТТ им. Б. Кабалоева, у педагогов Н.В. Ахтырцевой и Е.В. Смирновой.*

**Юлия ДАРЧИЕВА**

Анатолий – выпускник ГИТИСа и Театрального училища имени Бориса Щукина. С 2017 года – старший преподаватель кафедры мастерства актера в ГИТИСе. В его творческом арсенале 10 режиссерских работ. Они поставлены на сценах ведущих театров страны: это Государственный академический театр имени Евгения Вахтангова, Московский академический театр имени Владимира Маяковского, Московский драматический театр имени А. С. Пушкина...

Недавно Анатолий Шульев стал главным режиссером вахтанговского театра. Это большой шаг в развитии его творческой карьеры. Во время Вахтанговских дней во Владикавказе корреспондент «СО» взяла эксклюзивное интервью у Анатолия Федоровича. Режиссер рассказал о детстве, творческих планах и многом другом.

**– Анатолий, расскажите, пожалуйста, как ваша семья попала в Северную Осетию?**

– Моя прабабушка по маминой линии **Александра Иванова** родом из Белоруссии. В годы Великой Отечественной войны она была летчицей. Однако после ранения уже летать не смогла. Продолжила службу машинистом на железнодорожном направлении, потом присоединилась к дивизии И. Плиева. Когда перед ней встал выбор – вернуться в разрушенное село в Белоруссии или же приехать во Владикавказ вместе с Плиевым, она выбрала второе.

**– Получается, ваша мама здесь родилась?**

– Да, верно, мама родилась в Осетии.

**– А отец?**

– Мой папа **Федор** со Ставрополя. Он приехал во Владикавказ в 80-е годы поступать на геолога. Кстати, мама **Ирина** тоже геолог. Вместе они учились в СКГМИ. Собственно в этом вузе они и познакомились. С юности очень серьезно занимались альпинизмом: мама – кандидат в мастера спорта по скалолазанию, папа, немало лет проработавший еще и спасателем МЧС, в составе североосетинской команды



альпинистов был в числе первых, кто в 1995 году взобрался на вершину легендарного Эвереста.

**– Кто-то из вашей семьи связал себя с творческой профессией?**

– Да. Сестра **Юлия** училась у Андрея Кончаловского. У нее 4 мая состоялась премьера спектакля «Серая зона» в Театре российской армии. Брат **Владимир** раньше работал актером в вахтанговском театре. Сейчас занимается продюсированием кино.

**– Сколько лет вы жили во Владикавказе?**

– В родном городе прожил 16 лет. Окончил 7-ю школу. Будучи школьником, занимался в детском музыкальном театре «Премьера». Школу закончил экстерном и поехал в Москву пытаться счастье в театральное. Но сразу не поступил. Проучился год в Высшей школе экономики по специальности «Прикладная политология». Ходил в столичные театры, потихоньку впитывал в себя сценическое искусство. Затем уже «прошел» в ГИТИС на режиссерский.

**– Наверняка нелегко было с первого раза преодолеть такой барьер...**

– Да, сложно (улыбается). Для того, чтобы поступить, необходимо очень хорошо подготовиться. Нужна насмотренность, погружение в театральную среду. Но обязательно надо пробовать, верить в себя. Не надо слушать людей, которые пытаются тебя отговорить.

**– А вы помните самый первый спектакль, который посмотрели именно во владикавказском театре?**

– Да, конечно, в театре «Соби» тогда шел спектакль «Сказка о царе Салтане». Очень впечатлился этой постановкой.

**– Вы ставили спектакли на сценах лучших российских театров, а в кино не хотели бы себя попробовать?**

– У меня довольно давно сложился опыт работы режиссером короткометражного кино. Сейчас не снимаю, а пишу сценарии к кинокартинам. Мне это более интересно. В разработке сейчас находится сериал и несколько полных метров. Пока не буду озвучивать их названия и о чем они, но выйдут, надеюсь, уже следующим летом.

**– Давайте вернемся к театральному искусству. Когда вы впервые столкнулись в работе с театром им. Евгения Вахтангова?**

– Это случилось еще во время учебы в ГИТИСе. Раз в два года мне необходимо было ставить спектакли в вахтанговском театре. Также на его сцене я представил свой дипломный спектакль «Король умирает», а в этом сезоне – пьесе «Амадей». Получилось, не скрою, очень интересно, ярко и незабываемо. После этого мне поступило предложение стать главным режиссером Государственного академического театра им. Е. Вахтангова.

**– Какие задачи поставили перед собой?**

– О, их множество: заботиться о театре, конечно же, осуществлять постановки, приглашать интересных молодых режиссеров, а также помогать в работе директору Кириллу Кроку. Этот театр близок мне по духу. Мне нравится, чем и как он живет, его эстетика и философия.

**– Есть ли у вас любимые постановки из репертуара вахтанговского театра?**

– Безусловно. Это спектакли по произведениям русских классиков – «Дядя Ваня», «Евгений Онегин» и «Война и мир». Их я могу без счета пересматривать, каждый раз заново что-то для себя открывать.

**– Как часто приезжаете в Осетию?**

– Бываю здесь каждое лето. Обычно уезжаю в горы. Люблю тихий отдых. Это для меня хорошая перезагрузка. Остаюсь в Цее, Дзيناге, путешествую по горной Дигории.

**– Что вы думаете об открытии Дома Вахтангова?**

– Это великое дело. Такое культурное пространство было просто необходимо Владикавказу. Надеюсь, что оно будет местом притяжения, силой, которая объединит всех творческих людей. Очень хочется, чтобы здесь как можно больше выступало талантливой владикавказской молодежи.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ Александр Калягин ответил на вопросы журналистов

## МЕСТО, ГДЕ РОДИЛСЯ ВАХТАНГОВ, – СВЯЩЕННО

В Северную Осетию приехал председатель Союза театральных деятелей России Александр КАЛЯГИН. В рамках его визита в Академическом русском театре им. Е. Вахтангова была проведена пресс-конференция.

**Ю. СЛАНОВА**

Вместе с Александром Александровичем в мероприятии приняли участие его заместитель **Геннадий Смирнов** и художественный руководитель Академического русского театра им. Е. Вахтангова **Владимир Уваров**. «Для нас большая радость встречать таких дорогих гостей. Мы очень ждали их приезда», – сказал Уваров.

Владимир Иванович также упомянул о важном проекте, который был осуществлен СТД России после трагических событий 2004 года по психологической реабилитации детей Беслана.

«Театры из всей России показывали свои спектакли. И первым, кто приехал, был театр «Et Setera», которым руководит Александр Александрович. Осетия никогда этого не забудет», – добавил он.



Прежде чем ответить на вопросы журналистов, Александр Калягин сказал: «Цель моего приезда – посмотреть Дом Вахтангова и посетить Академический русский театр, в котором работал непосредственно Евгений Багратионович. Я сам «щукинец», и для меня место, где родился и жил мой дорогой учитель, священо», – сказал он.

Член Союза театральных деятелей РСО-А **Лолита Мамиева** поинтересовалась, ожидают ли гастроли театра «Et Setera» в Северной Осетии, а также его мнением по поводу отмены русской культуры на Западе.

«После посещения Дома Вахтангова я думал как раз о том, что было бы хорошо, если бы наш театр приехал сюда. Поэтому мы подумаем над этим. А что касается отмены русской культуры, то скажу, что для меня это полный абсурд. Русскую культуру отменить нельзя», – ответил А. Калягин.

На пресс-конференции прозвучал вопрос и о впечатлениях гостей от Дома Вахтангова. «Понравилось все, – был ответ, – во-

первых, люди, которые там работают. Во-вторых, интерактивные экраны, нажимая на которые, можно узнать о Вахтангове и его театре».

О работе Союза театральных деятелей и об успехах, которых достигло его отделение в Северной Осетии, рассказал Геннадий Смирнов. «Наша творческая организация – одна из старейших в России. Основана она была в 1876 году и именовалась «Общество взаимного расположения». Уже в XX веке, в 1985 году, по инициативе вахтанговца **Михаила Ульянова** наша организация стала Союзом. Стоит сказать, что из региональных отделений Северо-Осетинское является рекордсменом по количеству состава. В него входят на сегодняшний день 350 человек», – поделился заместитель СТД России.

На вопрос о том, будет ли СТД России осуществлять в ближайшее время проекты в Северной Осетии, Александр Калягин ответил, что пока нет. Он призвал членов Северо-Осетинского отделения СТД разработать идеи проектов.





# Дача, сад и огород — КРУГЛЫЙ ГОД

Середина мая — самое прекрасное время в году. Мы восхищаемся ярко-зелеными молодыми листьями и обильным разнотравьем. Теплые и все более длинные дни вызывают желание находиться в саду подольше, с настроением выполняя все майские работы на участке.

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию советы коллег — садоводов-огородников, которые, надеемся, вы не оставите без внимания. В свою очередь ждем писем и от тех, кто обрел опыт и в других сферах дачной деятельности.

Думается, это будет всем интересно, особенно начинающим. А наша страница всегда к вашим услугам.

Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.

## Совет не во вред

Александр ПРОКОПОВ,  
г. Моздок

Чтобы клубника не болела, обработайте ее конским щавелем. Положите его в ведро побольше (чем больше, тем лучше) и залейте водой. Настаивайте 1–2 недели и полученным настоем опрыскивайте клубнику. О болезнях теперь забудете!



\*\*\*

Обрабатывать сильно задерненную почву обычным способом очень тяжело. А вот рубероид немного смягчит ее. Нужный участок почвы покройте рубероидом, сверху уложите груз (кирпичи, камни). Через месяц-полтора, когда снимете рубероид, увидите, что дерн превратился в мягкую, рыхлую землю. Теперь только останется убрать сверху сухие остатки травы и легко вскопать землю.

\*\*\*



Считается, что для помидоров очень важны азот, калий и фосфор, которые в разных пропорциях содержатся в органических и минеральных удобрениях, и микроэлементы.

А еще очень важен для развития растений магний. Его недостаток выражается в пожелтении сначала нижних листьев куста, а затем — и верхних. При первых симптомах (да

и просто для профилактики) проведите внекорневую подкормку 0,5%-м раствором сульфата магния.

\*\*\*

Пересаживая комнатные цветы, не всегда сразу можно найти дренаж. А выход из этого положения рядом. На дно горшка уложите слой остатков заварки, сверху — слой почвы. И высаживайте растения обычным способом. Пока корни цветка прорастут, остатки чая частично перегниют, и растение получит дополнительное питание. А эти самые пакетик-фильтры на дне горшка не только пропускают, но и сохраняют влагу.

\*\*\*

При перекопке огорода и приствольных кругов в саду наверняка вам часто попадаются темно-зеленые плотные листовые розетки одуванчика с толстым, мясистым корнем. Не спешите их сразу бросать в компостную кучу. Если промыть, мелко порубить и в течение 2 часов настоять в теплой воде, вы получите отличное средство борьбы с вредителями сада и огорода. На 10 литров берите 100 г одуванчика. Применяется сразу же после процеживания против тлей, медяниц и клещей по распускающимся почкам и после цветения.

## ДОЖДИ ЗАРЯДИЛИ...

«Нынешняя весна выдалась довольно дождливой. В саду не видно пчел, боюсь, что урожай плодовых и огородных культур может пострадать. Что делать?»

Валентина КАСЫМОВА,  
садовод-огородник»

Отвечает агроном Наталья ЮМАШЕВА:

— Длительные, затяжные дожди приводят к тому, что растения находятся в стрессовом состоянии. Перестает правильно работать корневая система, в почве мало кислорода, который необходим для дыхания корней, из почвы вымываются нужные для растений минеральные вещества, особенно азот. Организм растения сильно ослабляется.

К этому добавляются избыточная влажность воздуха, постоянное смачивание листьев водой, снижение температуры, отсутствие солнечного света, нужного для полноценного фотосинтеза. Все это создает условия для инфицирования растения болезнетворными бактериями и заражения их грибными инфекциями (фитофтороз, пеноспороз, различные гнили, мучнистая роса и многие другие). Также происходит массовое размножение слизней.

Страдают деревья и кустарники, декоративные культуры, овощи, цветы. Такие годы называют неблагоприятными для растений.



Кроме того, избыток влаги провоцирует рост побегов на плодовых деревьях и кустарниках до самой осени, они не успевают как следует одревеснеть, что приводит к их вымерзанию в зимнее время.

Защитить растения от затяжных дождей в открытом грунте полностью невозможно, однако частично снять влияние неблагоприятных факторов можно попытаться. Профилактические обработки медьсодержащими препаратами, фитоспорином, системными фунгицидами помогут уменьшить количество грибных заболеваний. Помогут обрезка пораженных частей растений, борьба со слизнями (метальдегид или пищевые приманки из картофеля и сбор слизней вручную).

Если позволяет погода, нужны прополка, регулярное рыхление

почвы, прореживание растений на грядках, подкормка полным комплексным удобрением (азот, фосфор, калий), но не во время дождя. Придется смириться с потерей части урожая.

Необходимо также помочь плодовым деревьям подготовиться к зиме. Своевременно снять урожай плодов, удалить с них и участка пораженные гнилями плоды, вырезать волчковые побеги, особенно на скелетных ветвях. Дать осенью одну-две подкормки фосфорными удобрениями для лучшего одревеснения побегов текущего года.

Можно попробовать обработать многолетние растения иммуностимуляторами, такими как циркон или иммуноцитифит, которые помогут растениям справиться с неблагоприятными условиями.

## Есть такая ягода

В первую очередь следует иметь в виду, что для выращивания смородины необходимо использовать много удобрений. При посадке нужно уложить в лунку слой навоза — эффективного и доступного органического удобрения. Внесение навоза в грунт благотворно влияет на смородину и после посадки.

Инал ГУБИЕВ, садовод-огородник

Если в разгар сезона плодоношения смородины ягод на кусте слишком мало, нужно применить фосфорно-калийные удобрения. Именно из-за нехватки данных веществ наблюдается ситуация, когда листья активно растут, а ягод очень мало.

Еще один негативный фактор, крайне отрицательно отражающийся на урожайности смородины, — недостаток влаги. Смородина требует обильного полива в жаркую погоду.

Она плохо растет в кислой почве. В таком грунте кустарник не будет нормально плодоносить. Для снижения кислотности почвы следует воспользоваться золой либо доломитовой мукой.



## Календарь садовода-огородника на вторую половину мая

15 (с 10:57), 16, 17 (до 15:29) — лучше ничего не сеять и не сажать. Это удачные дни для обрезки и формирования деревьев и кустарников. Вырезка больных, сухих и поврежденных ветвей. Прореживание однолетних стеблей у ягодных кустарников.

17 (с 15:29), 18 — лучшие дни для посадки. Все культуры, посаженные в эти дни, будут очень хорошо расти, особенно растения, которые не имеют корнеплодов. В весенних обогреваемых теплице и парнике высадите рассаду цветной капусты в фазе 5–6 настоящих листьев (в возрасте 40–45 дней). Под пленочное укрытие на биотопливе посеяйте семена ранних и позднеспелых сортов белокочанной, а также цветной брюссельской и пекинской капусты. Посейте семена укропа, шпината, петрушки, лука-батунна и лука репчатого на перо. Также

можно посадить латук, щавель, сою, артишок, горох, фасоль, бобы, огурцы и томаты (мясистые сорта), тыкву, спаржу, абрикос, сливу, вишню, айву, черешню, грушу, облепиху, рябину, шиповник, яблоню. Удобрите почву. Грибы: посев спор на питательную среду, перенос мицелия в субстрат, размещение субстратных блоков в парнике или укрытие субстрата покровным грунтом для выгонки плодовых тел.

19 (18:55) — новолуние, лучше не стоит ничего сеять и сажать.

19 (с 21:49), 20, 21, 22 (до 6:30) — хорошее время для посадки лука-порея, латука, фенхеля, клубники, укропа и петрушки. Посейте семена фасоли, чечевицы.



22 (с 6:30), 23, 24 (до 17:36) — в весенней теплице и в парнике можно посеять семена огурцов для выращивания в открытом грунте, посадить рассаду томатов (у рассады должны быть бутоны на второй кисти), перца (в фазе 7–9 настоящих листьев), баклажанов (в возрасте 40–50 дней). В открытый грунт посеяйте семена белокочанной капусты, лука, укропа, шпината, петрушки, гороха, бобов, зерновых и щавеля. Высадите рассаду позднеспелых сортов капусты, картофеля, не предназначенного для хранения, спаржи. Посейте семена однолетних цветов. Займитесь делением корневищ пионов, ирисов, флоксов и

других корневищных многолетников. Высадите черенки для укоренения. Грибы: посев спор на питательную среду, перенос мицелия в субстрат, размещение субстратных блоков в парнике или укрытие субстрата покровным грунтом для выгонки плодовых тел.

24 (с 17:36), 25, 26, 27 (до 6:06) — лучше ничего не сеять и не сажать. Займитесь профилактическими работами в огороде и в саду.

27 (с 6:06), 28, 29 (до 17:52) — посеяйте семена двулетних — фиалки, маргаритки, незабудки, а также любых цветов. Хорошее время для заготовки лекарственных трав, выкопки луковиц тюльпанов, нарциссов, гиацинтов, если листья у них начали желтеть.

29 (с 17:52), 30, 31 — в открытый грунт посеяйте семена цветной капусты, кольраби, высадите рассаду цветной капусты.



ПЯТНИЦА, 19 МАЯ

<p><b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>05.00 Доброе утро (12+) 09.00, 12.00, 15.00 Новости 09.20 АнтиФейк (16+) 09.55 Жить здорово! (16+) 10.45, 12.15, 15.15, 16.50 Информационный канал (16+) 16.00 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 18.40 Человек и закон (16+) 19.45 Поле чудес (16+) 21.00 Время 21.45 «Голос» весны в обновленном составе. Прямой эфир (12+) 23.50 Вызов. Первые в космосе (12+) 00.50, 01.30, 02.10, 02.50, 03.25, 04.00, 04.40, 05.15 Подкаст.Лаб (16+)</p>	<p><b>НТВ</b></p> <p>04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.50 ДНК (16+) 17.55 Жди меня (12+) 20.00 Т/с «Борщи» (16+) 22.15 Т/с «Чингачук» (16+) 00.00 «Своя правда» с Романом Бабаевым (16+) 02.15 Захар Прилепин. Уроки русского (12+) 02.40 Квартирный вопрос (0+) 03.30 Т/с «Петрович» (16+)</p>	<p>12.45 Д/ф «Первые в мире». «Электромобиль Романова» (16+) 13.00 Д/ф «Влюбиться в Арктику». «Арктика. Жизнь на краю земли» (16+) 13.30 Власть факта. «Россия в судьбе Монголии» (16+) 14.15 Д/ф «Раскрытие тайн Вавилона». «Вавилонская башня» (16+) 15.00 Д/ф «По следам космических призраков» (16+) 15.30 Энигма. Азиза Садыкова (16+) 17.15 Письма из провинции (16+) 17.45, 01.35 Симфонические шедевры России XIX-XX веков. Д.Шостакович. Симфония №10 (16+) 18.45 Билет в Большой (16+) 19.45 Искатели. «Либерея. В поисках потерянной библиотеки» (16+) 20.30 Линия жизни (16+) 21.30 Х/ф «Монолог» (0+) 23.05 2 Верник 2 (16+) 23.55 Х/ф «Синева в синеве» (16+) 02.35 М/ф «Икар и мудрецы». «Прежде мы были птицами» (16+)</p>	<p>22.00 Смешанные единоборства. АСА. Артем Фролов против Шамиля Абдулаева. Прямая трансляция из Казани 01.55 Мотоспорт. Спидвей. Гран-при. Трансляция из Хорватии (0+) 02.55 Новости (0+) 03.00 Все о главном (12+) 03.30 РецептУра (0+) 04.00 Бокс. Vane Kluckle FC. Хьюстон Александр против Джереми Смита. Прямая трансляция из США</p>	<p><b>РЕН-ТВ</b></p> <p>05.00, 18.00 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+) 09.00 Документальный проект (16+) 11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженковым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Засекреченные списки (16+) 17.00 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Сквозь снег» (16+) 22.20 Х/ф «2012» (16+) 01.20 Х/ф «Эквилибриум» (16+) 03.05 Х/ф «Выстрел в пустоту» (16+)</p>
<p><b>РОССИЯ-1</b></p> <p>05.00, 09.30 Утро России (12+) 09.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут (16+) 14.55 Кто против? (12+) 16.30 Прямой эфир (16+) 21.30 Удивительные люди. Новый сезон (12+) 23.35 Истории большой страны (12+) 00.35 Х/ф «Мой близкий враг» (12+) 03.50 Т/с «Пыльная работа» (16+)</p>	<p><b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+) 05.25, 06.10, 06.55, 07.45, 08.45, 09.30, 10.10, 11.10, 12.05 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 13.30, 14.25, 15.30, 16.30, 18.00, 18.55 Т/с «Ментовские войны-2» (16+) 19.50, 20.40, 21.25, 22.20 Т/с «След» (16+) 23.10 Светская хроника (16+) 00.10 Они потрясли мир (12+) 00.55, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.15, 04.50 Т/с «Ментозавры» (16+)</p>	<p><b>МАТЧ-ТВ</b></p> <p>06.00 Лучшие из лучших (12+) 06.30 Что по спорту? Екатеринбург (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 15.25 Новости 07.05, 17.30, 00.45 Все на Матч! (12+) 10.05, 01.35 Небесная грация (0+) 10.25 Хоккей. Чемпионат мира. Швейцария – Словакия. Трансляция из Латвии (0+) 12.35 Лица страны. Ольга и Евгения Фролкины (12+) 13.00 Есть тема! (12+) 14.25 Хоккей. Церемония закрытия сезона Фонбет – Чемпионата КХЛ 2022 г. – 2023 г (0+) 15.30 Смешанные единоборства. Опе FC. Прямая трансляция 17.55 Футбол. МЕЛБЕТ – Первая лига. «Акрон» (Тольятти) – «Алания» (Владикавказ). Прямая трансляция 19.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. Финал. «Локомотив-Кубань» (Краснодар) – УНИКС (Казань). Прямая трансляция</p>	<p><b>ТВЦ-КЛАССИКА</b></p> <p>06.00 Настроение (12+) 08.20, 18.10, 03.55 Петровка, 38 (16+) 08.35, 11.50 Т/с «Тайна «Белой вороны» (12+) 11.30, 14.30, 17.50 События 12.40, 15.00 Х/ф «Я знаю твои секреты. Ребус для Нины» (12+) 14.50 Город новостей (16+) 16.55 Д/ф «Актёрские драмы. Дело слушателя» (12+) 18.25 Х/ф «Тихие воды» (12+) 20.10 Х/ф «Тихие воды-2» (12+) 22.00 В центре событий (16+) 23.00 Хорошие песни (12+) 00.45 Х/ф «Возвращение «Святого Луки» (0+) 02.20 Х/ф «Чёрный принц» (6+) 04.10 Д/ф «Список Фурцевой. Чёрная метка» (12+) 04.50 Д/ф «Звездные дети. Жизнь без любви» (12+) 05.25 Д/ф «Олег Янковский. Последняя охота» (12+)</p>	<p><b>СТС</b></p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (6+) 06.30 М/ф «Буба» (6+) 06.45 М/ф «Детектив Финник» (0+) 07.00 Х/ф «Совершенно летние» (12+) 08.00 Т/с «Юность» (16+) 09.00 М/ф «Большое путешествие» (6+) 10.40 Х/ф «Медальон» (12+) 12.25 Уральские пельмени. Смехbook (16+) 13.00 Шоу Уральских пельменей (16+) 00.00, 01.00 Импровизаторы (16+) 02.00 Х/ф «Ип Ман-3» (16+) 03.40 Т/с «Мамочки» (16+) 04.30 Мультфильмы (0+)</p>
<p><b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b></p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.00 Местное время. Вести-Ирыстон 09.55 Утро России. Алания 09.55 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.15 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»</p>	<p><b>КУЛЬТУРА</b></p> <p>06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (16+) 06.35 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35, 16.15 Д/ф «Гатчина. Сверхшпион» (16+) 08.20 Дороги старых мастеров (16+) 08.35 Жизнь и судьба (16+) 08.55 Д/ф «Забывтое ремесло». «Бондарь» (16+) 09.15 Х/ф «Цвет белого снега» (16+) 10.20 Х/ф «Насреддин в Бухаре» (0+) 11.45 Цвет времени (16+) 12.00 Открытая книга. Александр Ливергант. «Агата Кристи. Свидетель обвинения» (16+)</p>		<p><b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b></p> <p>06.30, 05.45 По делам несовершеннолетних (16+) 07.55, 04.05 Давай разведемся! (16+) 08.55, 02.25 Тест на отцовство (16+) 11.10, 23.15 Д/с «Понять. Простить» (16+) 12.25, 00.30 Д/с «Порча» (16+) 12.55, 01.00 Д/с «Знахарка» (16+) 13.30, 01.30 Д/с «Верну любимого» (16+) 14.05, 02.00 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.40 Х/ф «Найди меня, счастье» (16+) 19.00 Х/ф «Горький мед...» (16+) 04.55 Х/ф «Кольбель над бездной» (16+)</p>	<p><b>ТНТ</b></p> <p>07.00, 07.30, 08.00, 06.30 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «СашаТаня» (16+) 20.00, 21.00 Комеди клуб (16+) 22.00, 22.30 Галустян плюс (16+) 23.00 Stand up (18+) 00.00 Х/ф «Большой Стэн» (18+) 02.00 Х/ф «Питер-ФМ» (12+) 03.15, 04.00 Импровизация. Команды (16+) 04.50 Шоу «Студия «Союз» (16+) 05.40 Открытый микрофон (16+)</p>

СУББОТА, 20 МАЯ

<p><b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>06.00 Доброе утро. Суббота (12+) 09.00 Умницы и умники (12+) 09.45 Слово пастыря (0+) 10.00, 12.00 Новости 10.15 Поехали! (12+) 11.10 Повара на колесах (12+) 12.15 Т/с «По законам военного времени 5» (12+) 16.10 Байконур. Первый на планете Земля (12+) 17.00 Прыжок из космоса (12+) 18.00 Вечерние новости 18.20 Кто хочет стать миллионером? (12+) 19.20 Сегодня вечером (16+) 21.00 Время 21.35 Клуб веселых и находчивых. Высшая лига (16+) 23.50 Х/ф «Девятый калибр» (18+) 01.35, 02.15, 02.55, 03.30, 04.05, 04.45, 05.20 Подкаст.Лаб (16+)</p>	<p>07.30 Смотр (0+) 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня 08.20 Поедем, поедим! (16+) 09.20 Едим дома (0+) 10.20 Главная дорога (16+) 11.00 «Живая еда» с Сергеем Малоземовым (12+) 12.00 Квартирный вопрос (0+) 13.00 Модный vs Народный (12+) 14.20 Своя игра (0+) 15.20 Игры разумов (0+) 16.20 ЧП. Расследование (16+) 17.00 Следствие вели... (16+) 19.00 «Центральное телевидение» с Вадимом Такменевым (16+) 20.20 Ты не поверишь! (16+) 21.25 Секрет на миллион. Фабрика звезд (16+) 23.25 «Международная пилорама» с Тиграном Кеосаяном (18+) 00.10 Х/ф «Северный полюс. Возвращение» (12+) 01.00 Квартирник НТВ у Маргулиса (16+) 02.25 Дачный ответ (0+) 03.20 Т/с «Петрович» (16+)</p>	<p>10.45 Х/ф «Начало» (0+) 12.10 Больше, чем любовь (16+) 12.55 Д/ф «История одного мира» (16+) 13.40 Передвижники. Иван Шишкин (16+) 14.10 Д/ф «Даты, определившие ход истории». «Тысячный год» (16+) 14.40, 00.45 Д/ф «Зебры – черная полоска, белая полоска» (16+) 15.30 Рассказы из русской истории (16+) 16.40 Д/ф «Забывтое ремесло». «Медник» (16+) 17.00 Х/ф «Не бойся, я с тобой!» (16+) 19.45 Линия жизни (16+) 20.35 Х/ф «Отец» (12+) 22.00 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (16+) 23.00 Х/ф «Бесплодная кукушка» (16+) 01.40 Искатели. «Либерея. В поисках потерянной библиотеки» (16+) 02.25 М/ф «Прометей», «Лев и Бык» (16+)</p>	<p>23.55 Футбол. Чемпионат мира. Молодежные сборные. Аргентина-Узбекистан. Прямая трансляция из Аргентины 02.00 Смешанные единоборства. UFC. Прямая трансляция из США 05.00 Karate Combat 2023 г. Прямая трансляция из США</p>	<p><b>ТВЦ-КЛАССИКА</b></p> <p>06.00 Х/ф «Колдовское озеро» (16+) 07.35 Православная энциклопедия (6+) 08.00 Т/с «Загадка на двоих. Февральская сирень» (12+) 11.30, 14.30, 23.20 События 11.45 Х/ф «Возвращение «Святого Луки» (0+) 13.35, 14.45 Х/ф «Абонемент на расследование. Ночной гость» (12+) 17.25 Х/ф «Абонемент на расследование. Опасные желания» (12+) 21.00 Постскриптум (16+) 22.05 Право знать! (16+) 23.30 Д/ф «Дорогие товарищи. Последняя загадка Брежнева» (12+) 00.15 Д/ф «Мистика Третьего рейха» (16+) 00.55 «Афтершок». Специальный репортаж (16+) 01.20 Хватит слухов! (16+) 01.45 Д/ф «Звездные обиды» (16+) 02.25 Д/ф «Шоу «Развод» (16+) 03.05 Д/ф «На экран – через постель» (16+) 03.45 Д/ф «Звездные отчимы» (16+) 04.25 Д/ф «Последняя любовь Владимира Высоцкого» (12+) 05.05 Петровка, 38 (16+) 05.15 Д/ф «Олег Видов. Всадник с головой» (12+)</p>
<p><b>РОССИЯ-1</b></p> <p>05.00 Утро России. Суббота (12+) 08.00 Вести. Местное время 08.20 Местное время. Суббота 08.35 По секрету всему свету (12+) 09.00 Формула еды (12+) 09.25 Пятеро на одного (12+) 10.10 Сто к одному (12+) 11.00, 17.00, 20.00 Вести 11.40 Доктор Мясников (12+) 12.45 Т/с «Паромщица» (12+) 18.00 Привет, Андрей! (12+) 21.00 Х/ф «Старая развалина» (12+) 00.40 Х/ф «Вера» (12+) 04.05 Х/ф «Осколки хрустальной туфельки» (12+)</p>	<p><b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>05.00, 05.30, 06.05, 06.45, 07.25 Т/с «Ментозавры» (16+) 08.10, 08.55 Т/с «Свои-5» (16+) 09.45 Светская хроника (16+) 10.45, 11.40, 12.40, 13.40, 14.35, 15.30, 16.25, 17.20, 18.15 Т/с «Чужой район-3» (16+) 19.10, 20.00, 20.45, 21.35, 22.30, 23.15 Т/с «След» (16+) 00.00 Известия. Главное (16+) 01.05, 02.15, 03.05, 04.00 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)</p>	<p><b>МАТЧ-ТВ</b></p> <p>06.00 Бокс. Vane Kluckle FC. Хьюстон Александр против Джереми Смита. Прямая трансляция из США 07.00, 10.00, 19.20 Новости 07.05, 14.40, 16.05, 18.30, 23.30 Все на Матч! (12+) 10.05 М/ф «Команда МАТЧ» (0+) 10.30 Танцевальный спорт. Латиноамериканские танцы. Кубок Кремля «Гордость России!». Трансляция из Москвы (0+) 11.45 География спорта. Стамбул (12+) 12.15 Хоккей. Чемпионат мира. США – Дания. Прямая трансляция из Финляндии 15.00 Автоспорт. G-Drive – Российская серия кольцевых гонок. Туринг. Прямая трансляция из Смоленска 16.15 Футбол. МИР – Российская премьер-лига. Прямая трансляция 19.25 Футбол. Чемпионат Германии. «Бавария» – «Лейпциг». Прямая трансляция 21.25 Футбол. МЕЛБЕТ – Первая лига. «Балтика» (Калининградская область) – «Рубин» (Казань). Прямая трансляция</p>	<p><b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b></p> <p>06.30, 06.25 6 кадров (16+) 06.35 Х/ф «Арена для убийства» (16+) 10.30 Пять ужинов (16+) 10.45, 03.15 Х/ф «По праву любви» (16+) 19.00 Т/с «Истерзанная» (16+) 23.40 Х/ф «Убийство на троих» (16+)</p>	<p><b>СТС</b></p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (6+) 07.00 М/ф «Три кота» (0+) 07.30 М/ф «Стель «У овец» (0+) 07.40 М/ф «Лекс и Плу. Космические таксисты» (6+) 08.05 Шоу Уральских пельменей (16+) 09.00, 09.30 Просто кухня (12+) 10.00 Уральские пельмени. Смехbook (16+) 10.10 М/ф «Финник» (6+) 12.00 Взрослым не понять (12+) 13.00 Обратный отсчет (16+) 14.05 М/ф «Принцесса и дракон» (6+) 15.35 М/ф «Волшебный парк Джун» (6+) 17.10 М/ф «Angry birds в кино» (6+) 19.05 М/ф «Angry birds-2 в кино» (6+) 21.00 М/ф «Кошечка. Похититель невест» (6+) 22.35 Х/ф «Тихое место-2» (16+) 00.25 Х/ф «Ип Ман-4» (16+) 02.25 Т/с «Мамочки» (16+) 04.00 Мультфильмы (0+)</p>
<p><b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b></p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 08.00 Вести. Местное время 08.15 Канал «Россия-1» 08.20 Местное время. Суббота <b>08.35 Канал «Россия-1»</b> «Алания» – канал «Россия-24» 21.00 Россия-24. Местное время 21.30 Канал «Россия-24»</p>	<p><b>КУЛЬТУРА</b></p> <p>06.30 Библийский сюжет (16+) 07.05 М/ф «Верь-не-верь». «Про Веру и Анфису». «Про Веру и Анфису. Вера и Анфиса тушат пожар». «Вера и Анфиса на уроке в школе» (16+) 07.55 Х/ф «Расписание на послезавтра» (16+) 09.20 Мы – грамотеи! (16+) 10.00, 19.30 Новости культуры (16+) 10.15 Д/ф «Лесной дворец Асташово» (16+)</p>		<p><b>РЕН-ТВ</b></p> <p>05.00, 04.35 Самые шокирующие гипотезы (16+) 07.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30 Новости (16+) 09.00 Минтранс (16+)</p>	<p><b>ТНТ</b></p> <p>07.00, 07.30, 08.00, 06.40 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 08.30 Модные игры (16+) 09.00, 10.00 Однажды в России (16+) 11.00, 12.30, 14.00, 15.30, 16.55, 19.00 Экстрасенсы. Битва сильнейших (16+) 21.00 Музыкальная интуиция (16+) 23.00 Женский стендап (18+) 00.00 Х/ф «Окей, Лекси!» (18+) 01.40 Х/ф «Прогулка» (16+) 03.00 М/ф «UglyDolls. Куклы с характером» (6+) 04.20 Импровизация. Команды (16+) 05.05 Шоу «Студия «Союз» (16+) 05.55 Открытый микрофон (16+)</p>

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 МАЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.50, 01.30, 02.10, 02.50, 03.25, 04.00 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ-1

06.10, 01.30 Х/ф «Храни ее любовь» (12+)
08.00 Местное время. Воскресенье
08.35 Когда все дома (12+)

ГТРК «АЛАНИЯ»

«Алания» — канал «Россия-1»
08.00 Местное время. Воскресенье
08.35 Канал «Россия-1»

НТВ

04.55 Т/с «Береговая охрана» (16+)
06.35 Центральное телевидение (16+)
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня

ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00 М/ф «Маша и медведь» (0+)
05.20, 06.05 Т/с «Опера. Хроники убойного отдела» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 М/ф «Валидуб», «Серая шейка», «Лесные путешественники» (16+)

13.50 Игра в бисер (16+)
14.30 Д/ф «Коллекция». «Национальный художественный музей (МУНАЛЬ) (Мексика)» (16+)

МАТЧ-ТВ

06.00 Лучшие из лучших (12+)
06.30 Все о главном (12+)
07.00, 10.00, 14.55 Новости

02.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Хоффенхайм» — «Унион» (0+)
03.55 Новости (0+)
04.00 Баскетбол. Суперфинал АСБ. Мужчины. Трансляция из Санкт-Петербурга (0+)

ТВЦ-КЛАССИКА

05.55 Х/ф «Тихие воды» (12+)
07.25 Х/ф «Тихие воды-2» (12+)
09.00 Здоровый смысл (16+)

ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ

06.30, 06.10 6 кадров (16+)
06.50 Х/ф «Срок давности» (16+)
10.35 Х/ф «Между светом и тенью» (16+)

РЕН-ТВ

05.00, 23.55 Самые шокирующие гипотезы (16+)
07.00 С бодрым утром! (16+)
08.30, 12.30 Новости (16+)

16.15 Х/ф «Овердрайв» (16+)
18.00 Х/ф «Неуправляемый» (16+)
20.00 Х/ф «Ford против Ferrari» (16+)

СТС

06.00, 05.50 Ералаш (6+)
07.00 М/ф «Три кота» (0+)
07.30 М/ф «Царевны» (0+)

ТНТ

07.00, 07.30, 08.00, 06.35 Однажды в России. Спецдайджест (16+)
09.00 Битва пикников (16+)

15 МАЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

16 МАЯ, ВТОРНИК

7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

ОСЕТИЯ-ИРЫСТОН

12.20 Дело мастера (12+)
13.00, 19.00, 0.00 Хабæрттæ (Новости) (12+)

17 МАЯ, СРЕДА

7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

18 МАЯ, ЧЕТВЕРГ

7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

19 МАЯ, ПЯТНИЦА

7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

20 МАЯ, СУББОТА

7.00, 6.25 Музыка (Музыка) (12+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

21 МАЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

7.00, 6.10 Музыка (Музыка) (12+)
8.05, 17.45 Хьюсинганинагтгæ (Объявления, извещения) (12+)

ПРОГРАММА

«РАДИО РОССИИ» (ГТРК «АЛАНИЯ»)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 МАЯ

7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

ВТОРНИК, 16 МАЯ

7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

СРЕДА, 17 МАЯ

7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

ЧЕТВЕРГ, 18 МАЯ

7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

ПЯТНИЦА, 19 МАЯ

7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

СУББОТА, 20 МАЯ

10.10 Радио журнал «Зори Кавказа». 11.00, 12.00 Радио России. 11.10 «В центре внимания».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 МАЯ

10.10 Радио программа «Уацамонгæ» («Чаша нартов»). 11.00, 12.00 Радио России. 11.10 «Солдат». Поэма (на осет. яз.). 11.30 Аргъау сывæлпæттæн (Сказка детям).



**ЭТО ИНТЕРЕСНО**  
**Балансирующие скульптуры**

Настоящее искусство расширяет границы нашего сознания и дарит ощущение соприкосновения с чем-то прекрасным и невероятным. Однако некоторые скульпторы решили пойти еще дальше и предлагают нам по-новому взглянуть на законы физики, а точнее говоря, забыть о них. Рассмотрим несколько знаменитых скульптурных творений, создающих эффект обмана зрения и зависающих в невесомости на глазах изумленных зрителей.



Андриан Грей – самый яркий и знаменитый представитель современного направления в искусстве rock balance. Представители этой сферы, используя лишь закон гравитации, создают инсталляции и скульптуры из различных предметов, балансирующих друг на друге. Андриан Грей, например, получил популярность и признание благодаря своему уникальному умению достигать идеального равновесия и баланса, работая с огромными камнями.

Взглянув на работы мастера, кажется, что вот-вот громадная каменная глыба рухнет, однако он – мастер своего дела и находит идеальное положение для камней любых размеров и форм. Неподдельный интерес и восхищение вызывают не только уникальные каменные работы, но и процесс их создания, за которым может наблюдать каждый желающий.

**с миру по шутке**

Мы смотрим в будущее, не забывая о традициях.

В московской больнице впервые потеряли электронную медицинскую карту.

– А правда, что английские блюда все такие безвкусные?

– Если правильно приготовлены, то да.

Как говорит один мой знакомый психолог, на свой счет нужно принимать только денежные переводы.

Мужчина кашляет в автобусе. Весь автобус на него смотрит. Кондуктор:

– У вас коронавирус?

Мужчина:

– Да нет, вы что! У меня туберкулез!

Кондуктор:

– Ну, слава богу!

– Слышала, ты на диете.

Много скинула?

– Пять кило.

– А сколько было?

– Сто пятьдесят.

– А, ну это как с танка гайка отпала.

Производители колбасы, узнав, что россияне определяют качество колбасы на кошках, стали добавлять туда мышей.

**КРОССВОРД**

1		2		3		4		5		6		7
				8								
9								10				
				11								
12	13		14					15	16		17	
						18		19				
20								21				
						22	23					
24		25		26				27		28		29
				30								
31								32				
				33								
34								35				

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:**

1. Рассказ Антона Чехова. 5. Старинная монета, появившаяся в Венеции в 12 веке. 8. Орган зрения противоздушной обороны. 9. Река и город в Эстонии. 10. Здоровенный мужик. 11. Теленок северного оленя в возрасте до одного месяца. 12. Заправленное дрожжами и забродившее жидкое тесто. 15. Женское имя. 18. Повелитель ветров в греческой мифологии. 20. Гимнастический снаряд. 21. Запугивание, обещание причинить зло, вред. 22. Швейцарский психолог. 24. Горизонтальная или наклонная выработка, предназначенная для обслуживания подземных работ. 27. Итальянский драматург, автор театральных сказок «Турандот», «Женщина-змея». 30. Двигатель. 31. Член религиозного мусульманского движения. 32. Стиль в искусстве. 33. Древнегреческий поэт, которого по преданию спас дельфин. 34. Антипод зенита. 35. Волшебник из восточных сказок.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:**

1. Китайская женская одежда. 2. Хищный пушной зверек. 3. Снег в виде мелких круглых зерен. 4. Музыкальный темп. 5. Бой без правил. 6. Столица государства в Азии. 7. Верхняя часть шляпы. 13. Краткий перерыв в речи. 14. Насморк. 16. Разветвление ручного русла. 17. Красная строка. 18. Предшественница евро. 19. Ровное, покрытое травой пространство. 23. Химический элемент. 24. Деталь кривошипно-ползунного механизма. 25. Историческая драма Хусейна Эркенова с участием Николая Еременко. 26. Строение для хранения зерна. 27. Испанский дворянин, принадлежавший к высшей придворной знати. 28. Мелкие трещинки на коже рук, лица, появляющиеся при обветривании. 29. Шалун, баловник, шутник.

**ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 29 АПРЕЛЯ**

**По горизонтали:** 5. Молекула. 7. Ганновер. 9. Фреон. 10. Сколиоз. 11. Сдоба. 12. Якушев. 15. Дарик. 18. Портки. 20. Оболтус. 21. Рамазан. 22. Клещи. 23. Седёлка. 24. Нейстон. 26. Кипрей. 28. Тайна. 31. Абажур. 35. Литке. 36. Каморка. 37. Роман. 38. Нигилист. 39. «Анисовка».

**По вертикали:** 1. Деяние. 2. Бутса. 3. Янцзы. 4. Войско. 5. Марокко. 6. Айова. 7. Гаити. 8. Рубикон. 13. Швондер. 14. Виталий. 15. Дискант. 16. Рутений. 17. Коринка. 18. Помойка. 19. Розетка. 23. Сципион. 25. Неудача. 27. Еретик. 29. Акмит. 30. «Норма». 32. Барцион. 33. Скрип. 34. Лафит.

★ **ОВЕН.** Более всего повезет в делах профессиональных. Проявляя инициативу, можете быть уверены, что вас поддержат, выделят и отметят. Коллеги не станут завидовать и строить интриги – напротив, будут искать вашего расположения.

★ **ТЕЛЕЦ.** Благоприятный период, чтобы что-то изменить и попробовать новое. Сейчас не то время, чтобы плыть по течению. Неотразимое обаяние, искрометный юмор, потрясающий интеллект сделают вас объектом внимания в любой компании. Отличный период для новых знакомств.

★ **БЛИЗНЕЦЫ.** На этой неделе значительно возрастут творческий потенциал, жизненная энергия, оптимизм, интуиция. Есть шанс резко изменить свою жизнь в лучшую сторону. Похоже, от работы вас будет отвлекать романтический настрой. Хорошее время для походов в кино и театры, в гости к друзьям.

★ **РАК.** Соизмеряйте желания с возможностями и не обещайте то, что не сможете выполнить. Эти дни могут принести проблемы тем, кто не склонен думать о последствиях своих действий. Средоточьте на главном, не расплывайтесь на несколько дел одновременно. К выходным многое прояснится, и вы ощутите, что успех близок.

★ **ЛЕВ.** Скучать не придется: многочисленные встречи, знакомства, поездки, интересные задания на работе будут следовать друг за другом с такой частотой, что порой вы даже не будете знать, как все успеть. Только не стоит слепо доверять мнению других людей, прислушайтесь лучше к собственной интуиции.

★ **ДЕВА.** Первая половина недели позволит справиться со многими накопившимися и наиболее важными вопросами. Ваш успех в достижении целей сейчас зависит от того, как много людей вы сумеете привлечь на свою сторону, сделать единомышленниками. Не бойтесь и сами доверять окружающим.

★ **ВЕСЫ.** Неделя обещает порадовать вас приятными событиями. Хотя на работе лучше быть незаметным и не привлекать к себе внимание. В выходные хорошо бы уделить больше времени близким людям. Выбирайтесь в гости, на концерт, посетите выставку.

★ **СКОРПИОН.** Если желаете добиться результатов, нужно действовать мягко, но настойчиво, таким образом вы сможете многого достичь. Проблемы, которые мешали вам жить, решатся сами собой. Занимаясь любимым делом, обретете утраченную гармонию. Будьте внимательны к близким людям.

★ **СТРЕЛЕЦ.** Вам надо быть готовым к неожиданностям. Не расстраивайтесь, если планы воплощаются с точностью до наоборот. Попробуйте использовать сложившуюся ситуацию себе во благо. Впрочем, вам по силам со всем справиться. Постарайтесь отдохнуть в выходные.

★ **КОЗЕРОГ.** Работы будет много, причем самой разнообразной, поэтому одна из важных задач – реально соотнести возможности с объемом дел. Вам необходимо научиться отстаивать свои интересы. В четверг вы можете озадачить окружающих конструктивными предложениями. Больше доверяйте своим ощущениям.

★ **ВОДОЛЕЙ.** Планируйте важные встречи на середину недели. Чем активнее вы будете вести переговоры, тем большего успеха достигнете. Не следует принимать близко к сердцу проблемы окружающих, если только это не самые близкие люди. Стоит заняться коррективкой личных отношений.

★ **РЫБЫ.** Время благоприятно для решения важных дел. А вот апатия и лень до добра не доведут. Желательно не упорствовать и не проявлять эгоизм, а учитывать интересы членов семьи. Вторая половина недели может потребовать от вас дипломатичности. В пятницу возможен серьезный разговор.



**15 МАЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК**

► День осетинского языка и литературы (2003).



► 90 лет Сергею Заурбековичу Хугаеву, поэту, критику, члену Союза писателей РФ.

**18 МАЯ, ЧЕТВЕРГ**

► Международный день музеев.



**19 МАЯ, ПЯТНИЦА**

► День пионерии.

**20 МАЯ, СУББОТА**

► День расстрела осетинских беженцев на Зарской дороге (1992).



**21 МАЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ**

► 30 лет назад состоялся II съезд осетинского народа, на котором было принято решение о создании Всеосетинского национального движения «Стырныхас» (ныне – международное общественное движение «Высший совет осетин»).



**ПОГОДА**

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 13 мая по республике ожидается облачная с прояснениями погода: местами кратковременный дождь, в отдельных районах сильный, гроза. При грозе усиление ветра. Температура воздуха по республике 10–15, во Владикавказе – 11–13 градусов. По данным ФГБУ «Северо-Кавказская ВС», в горах выше 2500 м лавиноопасно.

**СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ**

	восход 4:40
	заход 19:14
	долгота дня 14:34
	Луна в Рыбах убывает (4 фаза)
	7:38
	ЛУННЫЙ ДЕНЬ 22 1:54 23

**ЛИЧНОСТЬ** Всю жизнь Камболат ГАБИСОВ посвящает детям и спорту

## ТРЕНЕР ОТ БОГА

Имя заслуженного тренера России по вольной борьбе, мастера спорта РФ, заслуженного работника физической культуры и спорта РСО-А, ветерана Великой Отечественной войны, почетного железнодорожника, директора спортивного зала «Локомотив» известно далеко за пределами республики.

**Залина ГУБУРОВА**

За долгие годы работы на поприще тренера он заслужил множество высоких наград: медаль «Во Славу Осетии», почетный знак «За заслуги в развитии олимпийского движения России», почетный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта России», знак «Отличник физической культуры и спорта России», диплом сенаторского клуба за личный вклад, внесенный в развитие мировой спортивной борьбы, развитие дружбы между народами, толерантности и ценностей олимпийского движения, юбилейными и памятные медалами Победы в Великой Отечественной войне, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» и другие.

На таких людей, как Камболат Габисов, хочется равняться, у них хочется учиться. Они становятся жизненными маяками для всех, кого встречают на своем пути. А позитивный настрой помогает им с легкостью преодолевать сложности и жить с открытым сердцем. «Я жил в Дарг-Кохе. С 1943 по 1945 год мы, школьники, работали в колхозе. Мужчины почти все были на фронте. Мы трудились за старших. В селе останавливались солдаты, и мы помогали им. А после войны, уже в мирное время, каждый вспоминал о своих мечтах, строил планы», — вспоминает Камболат Ибрагимович.

После окончания школы Габисов новобранцем отправился служить в армию в г. Осиповичи, что в Белоруссии. Обрел специальность радиотелеграфиста. За успехи в службе был направлен на службу в порт Дальня (Китай) начальником радиостанции.

Команда Габисова уверенно держала связь с Владивостоком, Москвой и Хабаровском. Незаурядный спортсмен, он активно занимался и вольной борьбой.

За отличную службу в Китае Габисов получил отпуск и приехал во Владикавказ. Тогда он и заметил на улице Маркова возле 6-й школы помещение. Подумал, что хорошо бы оборудовать там спортзал для борьбы. Обратился с предло-



жением в обком партии, помогли с помещением... Демобилизовавшись, Габисов вплотную занялся спортзалом, сделал ремонт. Там и начал свой путь в большой спорт под руководством **Дзантимира Мирзоева** в 1956 году, затем занимался у **Бориса Абаева**. В борьбу, кстати, Камболат Ибрагимович по нынешним меркам пришел поздно — в 26 лет!

В 1957 году устроился на Орджоникидзевский вагоноремонтный завод учеником столбяра. Работал и тренировался: крепкий парень трижды становился чемпионом Центрального совета добровольного спортивного общества «Локомотив» (1962, 1964, 1965). В 1968-м стал чемпионом ВЦСПС. В 1970 году окончил факультет физического воспитания и спорта Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова. Свою трудовую деятельность Камболат Габисов прочно связал со спортивно-оздоровительным комплексом «Локомотив», куда пришел на работу в 1962 году и остался здесь на «службе» спорту.

Непросто складывалась судьба спортивного зала «Локомотив». Попытки «отжать» помещение деятелями разного толка предпринимались не раз. Но благодаря решительности Камболата Ибрагимовича, пониманию проблемы на местном и федеральном уровнях и вмешательству в дело неравнодушных людей — **Сослана Андиева**, **Арсена Фадзаева** — зал все-таки удалось сохранить.

За долгие годы работы Камболат Ибрагимович подготовил более 30 мастеров спорта СССР. Среди них — чемпионы Европы **Борис Бигаев**, **Олег**

**Калоев**, двукратный чемпион Европы, победитель Кубка мира **Рустем Келехсаев**, призеры первенства СССР **Марик Тедеев**, **Арон Калоев**, олимпийский чемпион среди глухих **Анатолий Семеряков**, победитель первенства мира среди молодежи **Владимир Плиев**, победитель ЦС «Локомотив», РСФСР **Христофор Александриди**, призер первенства СССР **Анатолий Кесаев**.

Кстати, «Локомотив» известен и как боксерский зал, именно отсюда начал свой путь наш прославленный чемпион **Мурат Гассиев**.

Интересно, что помимо тренерской работы Камболат Ибрагимович попробовал себя и в кино, снялся в советском художественном фильме-драме «Донская повесть», поставленном на «Ленфильме» кинорежиссером **Владимиром Фетиним** по мотивам рассказов «Шибалково семья» и «Родника» **Михаила Шолохова**.

Вообще, судьба нашего героя удивительна. Он помнит ребенком теперешнего президента нашей страны, доводилось и общаться. «**Владимира Путина** знаю с его детства. Тогда я уже работал тренером, и у нас в Ленинграде проходили сборы. Путину было лет 10–11, он занимался дзюдо. Команда дзюдоистов тренировалась на базе рядом с нашей. Мы познакомились, лет пять общались. Потом виделись все реже, а затем наши пути разошлись. Но, несмотря на это, **Владимир Владимирович** не забывает каждый год меня поздравлять с днем рождения», — рассказал Камболат Ибрагимович.

Габисов нашел свой счастливый путь и помог найти его сотням мальчишек. Он состоялся и как тренер-профессионал, и как замечательный семьянин. Вместе с любимой супругой воспитал двоих сыновей и дочь, которые сделали его счастливым дедом и прадедом. В воскресенье, в день рождения Камболата Ибрагимовича, они соберутся все вместе, чтобы поздравить своего дорогого старшего.

К поздравлениям в адрес Камболата Ибрагимовича присоединяется и «СО». Желаем вам долголетия, здоровья, оптимизма и счастья!

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

## Любимая Эмилия!

Семья Ирана ИКАЕВА

поздравляет тебя  
с ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

Желаем крепкого здоровья, много радости и больших успехов в твоих делах. Пусть сбываются самые добрые и искренние пожелания в твой адрес!



### ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### ПРОДАЮ

#### ЖИЛПЛОЩАДЬ

#### КВАРТИРЫ

● **2-КОМ. КВ.** пл. 32 м² в общем дворе на 2 хоз. (никто не прожив.) на ул. Ардонской, 112 — 2,5 млн руб. Тел. 8-989-849-65-55.

#### ДОМА

● **КАПИТАЛЬНЫЙ ДОМ-ДАЧУ** (все уд., мебель, бассейн, сауна, гараж, футбольное поле 40х20, з/у 18 сот.) в с. **Кодахджине** (отличное расположение — рядом лес, река). Цена договор., или **МЕНЮ** на **КВАРТИРУ** пл. не менее 80 м² в г. Москве. Тел. 8-918-829-39-77.

#### ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● **ЗУ 6 СОТ.** в ст. Павловской Краснодарского края — 1 млн руб. Торг. Тел. 8-918-701-18-49, Александр.

● **3-ЯРУСН. ПРИВАТ. КИРП. ГАРАЖ** (подвал, стоянка для внедорожника, комната — 3-й этаж разм. 6х5 м) на ул. Ст. Разина, 9 (р-н Комсомольского парка) — 1 млн руб. Торг. Тел. 8-928-482-12-12.

#### ДР. ТОВАРЫ

● **МАСЛО СЛИВОЧНОЕ «ЮЖАНКА»** (82,5%) по 5 кг. Цена — 1200 руб. Бесплатная доставка. Тел.: 8-928-689-35-65, 8-903-484-19-39.

#### СДАЮ

● **В АРЕНДУ ПОД ОФИС 2-ЯРУСНОЕ ПОМЕЩЕНИЕ** пл. 75 м²; **ДВЕ АДМИНИСТРАТИВНЫЕ КОМНАТЫ** пл. по 18 м²; **ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПОМЕЩЕНИЕ ПОД СКЛАД** пл. 200 м²; **ДВА БОКСА ПОД РЕМОНТ АВТОМОБИЛЕЙ** пл. 125 м² и пл. 65 м² на ул. Карчинское шоссе, 9, «Автосервис». Тел. 8-928-482-12-12.

● **2-КОМ. КВ.** (все уд., ремонт, мебель, бытовая техника) в 5-эт. кирп. доме в р-не к/т «Дружба». Тел.: 58-38-88, 95-11-95.

#### УСЛУГИ

● **УСЛУГИ АДВОКАТА:** расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. иски и обращен. Адвокат **КОКАЕВА Ирина Александровна**. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел. 8-906-494-46-45.

● Услуги опытной **МАССАЖИСТКИ; ПЕДИКЮР** проблемных ногтей. Тел.: 8-960-404-08-23, 8-962-743-19-72.

● **РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ; РЕМОНТ СТУЛЬЕВ, КРОВАТЕЙ; ЗАМЕНА САЛАЗОК НА КОМОДЕ; МЕЛКИЙ РЕМОНТ ДИВАНОВ** на дому у заказчика. Тел. 8-928-928-77-00.

● **ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ** любой сложности на заказ. Выезд, замер и установка — бесплатно. Тел. 8-996-942-83-00, Сергей.

● **РЕМОНТ СТУЛЬЕВ** (в том числе офисных) и **ТАБУРЕТОВ**. Тел. 8-919-428-64-62.

● **РЕМОНТ ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 91-90-05, 8-918-821-90-05, 8-918-821-21-58, 91-21-58.

● **РЕМОНТ ИМП. ТЕЛЕВ.** с гарантией. **УСТАНОВКА ЦИФРОВЫХ И СПУТНИКОВЫХ АНТЕН «ТРИКОЛОР HD», «НТВ плюс».** Тел.: 8-903-484-40-58, 97-14-62, 8-918-827-14-62.

● **РЕМОНТ И ДОРАБОТКА ГАЗОВЫХ ПЛИТ** под выпечку осет. пирогов. Быстро и кач. Гарант. Возм. выезд по республике, без вых.дн.; **ПРОДАЮ НОВЫЕ ГАЗОВЫЕ ПЛИТЫ; ИМ. ЗАПЧАСТИ И СТЕКЛО НА ГАЗОВУЮ ПЛИТУ «ГЕФЕСТ».** Тел.: 8-960-402-21-10, 98-12-05, Зураб.

● Выполняем **АСФАЛЬТНЫЕ РАБОТЫ** во дворах и на улицах. Менее 80 м² не предлагать. Тел. 8-918-822-28-21; 51-44-65.

● Изготовление **ВОРОТ, ВХОДНЫХ ДВЕРЕЙ; ЛЕКСАН.** Быстро, качественно. Установка бесплатно. Тел.: 8-928-487-86-31, 8-867-38-2-11-57, 8-928-939-50-56.

● Изготавливаем металлические изделия на заказ: **ОГРАЖДЕНИЯ, НАВЕСЫ, ВОРОТА, ПЕРИЛА** и т. д. Качественно и по доступной цене. Тел. 8-988-875-57-79, Сергей Гокоев.

● **МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЯ** любой сложности. **НАВЕСЫ ИЗ ЛЕКСАНА, ПЕРИЛА, ПАЛИСАДНИКИ, ОГРАДЫ, ФЕРМЫ.** Тел. 8-928-928-06-03.

● **РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказч. с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● Выполняем **ВСЕ ВИДЫ РАБОТ НА КЛАДБИЩЕ. УКЛАДКА ГРАНИТНОЙ, ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ. БЕТОННЫЕ РАБОТЫ.** Выезд по республике. Тел.: 8-928-498-14-56, 8-918-709-98-03.

● **РАБОТА НА КЛАДБИЩЕ: УКЛАДКА ГРАНИТНОЙ И ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ; БЕТОННЫЕ ОПАЛУБКИ, УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ.** Тел. 8-918-826-17-30.

● **ПРИВОДИМ МОГИЛЫ В ПРЯДОК:** вычищаем сорняки, красим ограды, спиливаем небольшие деревья, используем гербициды от сорняков. Работаем добросовестно в течение 14 лет. Выезжаем в села. Цены умеренные. Тел.: 8-988-870-67-26, Ира.

#### РАЗНОЕ

● **ИЩУ ЖЕНЩИНУ ДЛЯ УБОРКИ В КВАРТИРЕ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА** 1 раз в неделю. Оплата 1 тыс. Тел. 8-928-235-94-26.

● Требуется **ТЕХНИЧКА** для уборки в общественном месте. Все вопросы по тел. 8-918-839-34-84.

● Ищу **РАБОТУ ПО НАСТИЛУ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ** квартир, гаражей, складских помещений, административных зданий современными материалами. **ГИДРОИЗОЛЯЦИЯ ФУНДАМЕНТОВ.** Кач. гарант. Тел. 8-919-420-47-95.

● Требуются на работу: **КРОВЕЛЬЩИКИ, СВАРЩИКИ, РАЗНОРАБОЧИЕ, ШТУКАТУРЫ-МАЛЯРЫ, ПЛИТОЧНИКИ И КАМЕНЩИКИ.** Тел.: 8-918-828-34-61, 98-34-61.

● **ВОЗЬМУ ДЕНЬГИ ПОД ПРОЦЕНТЫ.** Тел.: 8-928-487-86-31, 8(86738) 2-11-57, 8-928-939-50-56.

### ПРИГЛАШАЕМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ В РОСГВАРДИИ



Денежное довольствие — от 35000 до 55000 рублей (в зависимости от должности, классной квалификации, выслуги лет).

#### ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ:

пол мужской в возрасте от 20 до 45 лет; отсутствие судимости у кандидата и его близких родственников.

#### ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ:

**возможность получения удостоверения ветерана боевых действий** (удостоверение ветерана боевых действий позволяет

получить доступ к льготам, которые являются компенсацией со стороны государства); вещевое и материальное обеспечение; компенсация за наем жилья — 15000 рублей; обязательное медицинское страхование жизни и здоровья, оплачиваемый отдых в санаториях России; реализация накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих, приобретение жилья за счет государства.

**Обращаться по адресу:** в/ч 3724, с. Октябрьское, ул. Тарская, 204, тел. 8-963-179-03-69.



**СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД РОССИИ Граждане с инвалидностью получают выплаты по линии СФР**

**В РАМКАХ «ОДНОГО ОКНА»**

На сегодня в базе данных республиканского Отделения Социального фонда России значится порядка 64,5 тыс. граждан с инвалидностью. Из них: инвалиды 1, 2, 3 группы – 60219, дети-инвалиды – 4128 человек.



**Пресс-служба  
Отделения СФР по РСО-А**

Данная категория граждан получает целый ряд мер социальной поддержки, оформление которых с 1 января 2023 года, после объединения ПФР и ФСС, стало более быстрым и удобным. Если ранее для получения услуг инвалиду необходимо было обращаться и в ПФР, и в ФСС, то с этого года все положенные меры социальной поддержки можно оформить в едином офисе клиентского обслуживания Социального фонда в рамках «одного окна»

В частности, Социальный фонд выплачивает инвалидам три вида пенсии: страховую, государственную и социальную. Страховая пенсия выплачивается, если инвалид проработал хотя бы один день и таким образом имеет страховую стаж. Если человек с инвалидностью никогда не работал и у него нет страхового стажа, Социальный фонд устанавливает социальную пенсию по инвалидности.

Государственная пенсия по инвалидности назначается тем, кто стал инвалидом в результате военной службы, подготовки или выполнения космических полетов, из-за радиационных или техногенных катастроф.

Получатели страховой и социальной пенсий по инвалидности при определенных условиях (наличие необходимых пенсионных коэффициентов и стажа, достижение пенсионного возраста) могут перейти на страховую или социальную пенсию по старости, которые

назначаются в равном или более высоком размере.

Право сразу на две пенсии, страховую по старости и государственную по инвалидности, есть у инвалидов вследствие военной травмы и инвалидов Великой Отечественной войны.

Всем инвалидам, которые получают пенсии СФР и при этом не работают, гарантируются выплаты не ниже установленного в регионе прожиточного минимума пенсионера.

Благодаря Федеральному реестру инвалидов (ФРИ) практически все выплаты гражданам с инвалидностью назначаются только по заявлению или совсем без него. Так, страховая и социальная пенсии по инвалидности оформляются автоматически, без обращения в клиентскую службу СФР и сбора документов, исключительно по данным ФРИ об установленной инвалидности и другим сведениям, имеющимся в распоряжении Социального фонда. Решение о назначении пенсии принимается в течение 5 рабочих дней после появления во ФРИ информации об инвалидности. Уведомление об оформленной пенсии направляется в личный кабинет на портале госуслуг либо по почте.

В первом квартале 2023 года пенсии по инвалидности в проактивном формате назначены Социальным фондом республике 473 инвалидам. Продление пенсии также происходит автоматически, как только в реестре появляется информация о переосвидетельствовании.

Помимо пенсий, СФР предоставляет инвалидам ежемесячную денежную выплату (ЕДВ), размер которой зависит от группы инвалидности, а также денежную компенсацию набора социальных услуг. Он включает в себя лекарства и медицинские изделия, путевку в санаторий и проезд на пригородных электричках. Если инвалид не нуждается в этих услугах, он может полностью или частично получать набор деньгами. Ежемесячная денежная выплата также назначается инвалидам автоматически, с момента появления права.

Семьи, у которых есть сертификат на материнский капитал, могут использовать его для социальной адаптации и реабилитации детей-инвалидов. Сертификат позволяет родителям компенсировать расходы на специализированные товары, включая функциональные кресла, подъемники, кровати с регулируемой спинкой, компьютеры, тактильные дисплеи, клавиатуры и пр.

Кроме того, отделение Социального фонда РФ по Северной Осетии предоставляет инвалидам и детям-инвалидам санаторно-курортное лечение и обеспечивает техническими средствами реабилитации в соответствии с индивидуальной программой реабилитации (ИПРА). С 1 января 2023 года выдано 238 путевок на санаторно-курортное лечение и обеспечено техническими средствами реабилитации более 2,2 тыс. инвалидов.

Региональный контакт-центр СФР: 8-800-200-07-81 (с 9:00 до 18:00, в пятницу – с 9:00 до 16:45).

**Окна и двери «Фортуна»**

Тел.: 8-928-070-83-16, 8-918-826-70-98.

Цвет: **белый, под дерево.**

• СТЕКЛОПАКЕТЫ  
• РЕМОНТ ПЛАСТИКОВЫХ ОКОН

ИП А. Рубаев

• КРЕДИТ (БАНК «ХОУМ КРЕДИТ») лиц. № 316 от 13.03.2012 г.

**УВАЖАЕМЫЕ ПЕДАГОГИ!**

ЧАСТНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ УЧИТЕЛЕЙ:

начальных классов; русского языка и литературы; математики; химии (0,5 ст.); географии (0,5 ст.); истории и обществознания (0,5 ст.); информатики (0,5 ст.); воспитателей в 5-9 классах.

Работа 5 дней в неделю, полный социальный пакет, высокая заработная плата, хорошие коллектив и условия труда. Приветствуем работу пенсионеров, отставников, молодых специалистов.

Обр.: г. Владикавказ, ул. Бр. Тамировых, 72, тел.: 25-42-16, 25-42-31, 8-918-820-95-55.

**КАБИНЕТЫ**

МОНОЛИТ МЕБЕЛЬ

оперативная мебель  
мягкая мебель для офиса  
офисные кресла, стулья  
сейфы

ул. Калинина, 64  
8 (8672) 58-82-28

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО**

Республики Северная Осетия – Алания осуществляет бесплатную юридическую помощь отдельным категориям граждан (ФЗ. № 324 от 21.11.2011 г. «О бесплатной юридической помощи»):

- 1) Устная и письменная консультация;
- 2) Написание писем, жалоб, ходатайств, обращений;
- 3) Представление интересов граждан в судах, государственных и муниципальных органах власти, а также в организациях и учреждениях.

Обращаться по телефону «горячей линии» (8-867-2) 53-65-66.

Прием граждан осуществляется по адресу: г. Владикавказ, ул. Осипенко, 3.

**ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»**

Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных и поминальных мероприятий в РАССРОЧКУ И КРЕДИТ.

(Кредит и рассрочка предоставляются с помощью банков-партнеров на платформе кредитного брокера mc.moneycare.su ПОЧТА БАНК, лиц. № 650 от 09.04.2020).

Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**

**ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!**

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2023 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.

Цена 1 см<sup>2</sup> составляет 40 рублей.

Тел.: 25-11-18, 25-31-22, 25-93-72.

**НЫФС**

**Организация и проведение мероприятий**

- палатки, шатры
- посуда
- составление меню
- закуп продуктов
- приготовление блюд
- обслуживание столов
- уборка

64-00-00  
г. Владикавказ, ул. Мичурина, 69

**Узбекский плов навynos**

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА**

Выезд женской бригады.  
Доставка ритуальных принадлежностей.  
Катафалк. Дудук. Оркестр  
Перевозки по России и зарубежью.

8-928-927-38-03

ИП Московченко Э.А.

**АФСИНТА**

**ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ**

95-92-62,  
+7 918 825-92-62

Семья Наскидаевых искренне благодарит всех, кто разделил с ней горечь утраты

**НАСКИДАЕВА Царая Хамурзаевича,** и сообщает, что 40-дневные поминки со дня его кончины состоятся 15 мая по адресу: г. Алагир, ул. Кавказская, 108.



Президент, ректорат, профком и коллектив сотрудников факультета химии, биологии и биотехнологии ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова» выражают глубокое соболезнование заведующей лабораторией И. П. Николенко по поводу кончины матери

**ГОНЧАРЕНКО Валентины Григорьевны.**

Семья Батраза Фидарова выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоростной кончины

**МАЛКАРОВА Артура Назировича.**

Гражданская панихида состоится 13 мая, в 12.30, по адресу: ст. Архонская, ул. Калинина, 56.

Коллектив Детской хоровой школы выражает глубокое соболезнование преподавателю В. Б. Бедоевой-Абрамянц по поводу безвременной кончины сына

**АБРАМЯНЦА Анушавана Хачатуровича.**

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов Северо-Осетинского медицинского колледжа выражает глубокое соболезнование главной медицинской сестре ГБУЗ «Поликлиника № 4» МЗ РСО-А И. М. Тогузовой по поводу кончины сестры

**ДУДИЕВОЙ Светланы Михайловны.**

Администрация и коллектив ГБУЗ «Родильный дом № 1» МЗ РСО-А выражают глубокое соболезнование Э. И. Арутюнянцу по поводу кончины матери

**АРУТЮНЯНЦ Евгении Семеновны.**

Коллектив Управления Судебного департамента в РСО-А выражает глубокое соболезнование администратору Правобережного районного суда Т. В. Магаеву по поводу кончины отца

**МАГАЕВА Вояка Адамовича.**

Администрация, профсоюзный комитет и коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» МЗ РСО-А выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины врача-гинеколога

**ТОМАЕВА Владимира Васильевича.**

Семья Антона Дзантиева, Алика, Валентины Каряевой и Зары Безузаровой скорбят по поводу безвременной кончины

**ТОМАЕВА Владимира Васильевича** и выражают глубокое соболезнование семье покойного.



**КОНЦЕРТ** Солисты и хор Театра оперы и балета филиала Мариинского театра в РСО-А впервые выступили в Доме-музее Иссы ПЛИЕВА

## Доблестному полководцу посвящается



Праздничный концерт-посвящение состоялся в Мемориальном Доме-музее дважды Героя Советского Союза, Героя Монгольской Народной Республики, генерала армии Иссы Плиева.

**Юлия ДАРЧИЕВА.**  
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

Впервые проведенный с участием творческих сил Театра оперы и балета, концерт в стенах уютного Дома-музея на улице Бородинской стал ярким музыкальным приношением выдающемуся полководцу XX века, с именем которого связаны многие славные страницы в истории Великой Отечественной войны и нашей страны, человеку-легенде и символу доблести осетинского народа — Иссе Александровичу Плиеву. Автором и инициатором концерта-посвящения именно в музее И.Плиева выступила народная артистка РФ, художественный руководитель Театра оперы и балета **Лариса Гергиева**. Почетными гостями концерта вокально-хоровой музыки стали председатель Совета ветеранов РСО-А **Казбек Фриев**, ветераны ВОВ **Арутон Хачикян**, **Владимир Карсанов**, **Александр Рамонов**, ветеран боевых действий **Валерий Гецаев**, председатель СОРО межрегиональной общественной организации «Союз десантников» **Игорь Золоев**, представители фамилии Плиевых, в числе которых была и специально прилетевшая из Москвы внучатая племянница Иссы Плиева **Инга Мисикова-Биченова**, а также

ушающаяся молодежь Владикавказа.

Гостей мероприятия тепло приветствовали народный артист РСО-А, исполнительный директор Театра оперы и балета **Анатолий Галаов**, директор Национального музея РСО-А **Аслан Цуциев**, заведующая Домом-музеем И. Плиева **Мадина Махчиева**, представившая публике краткий биографический экскурс прославленного генерала и поблагодарившая руководство Театра оперы и балета за идею организации концерта-посвящения.

— Я счастлива, что накануне Дня Победы мы собрались здесь, в доме, где жил Исса Александрович. Я рада видеть в зале ветеранов, юных представителей нашего города и всех тех, кому безразлично имя и кто чтит память о нашем великом герое и полководце. Наш сегодняшний концерт является музыкальным приношением Иссе Плиеву, который очень любил песни военных лет, и данью памяти всем участникам-ветеранам войны, — сказала Лариса Гергиева, предварившая концертную программу увлекательным и живым рассказом о целой галерее осетинских генералов в истории России, о своих воспоминаниях и незабываемых впечатлениях от встреч с Иссой Плиевым у него дома, в Ростове, о неожиданном и приятно удивившем сообщении про-

славленного военачальника о его знакомстве с ее отцом — участником войны, подполковником **Абисалом Гергиевым**.

В концерте-посвящении выступили солисты Театра оперы и балета — народные артисты РСО-А **Олег Тайсаев** и **Елена Скалдина**, **Михаил Павлов**, **Вера Цхурбаева**, **Вадим Дудаев**, **Лана Нартикова**, **Сослан Гизоев**, **Алан Джиев**, **Амир Рахимов**, **Василий Шаповалов**, **Дзэрасса Фидарова**, хор театра (хормейстеры — **Аида Шаповалова**, **Сабина Сагеева**, концертмейстеры — **Мадина Пшихачева**, **Яна Огневская**), студенты вокального отделения Владикавказского колледжа искусств им. В. Гергиева, а также малыши из ДОУ № 38 г. Владикавказа.

Со словами благодарности организаторам и участникам музыкального приношения в честь Иссы Плиева выступил **Вячеслав Плиев**, отметивший, что этот концерт стал и праздником, и данью памяти выдающемуся представителю фамилии Плиевых и всего осетинского народа.

В заключение концерта Лариса Гергиева сообщила о своих планах собрать весь имеющийся в Осетии музыкальный материал, написанный в честь Иссы Плиева, с тем, чтобы в ноябре нынешнего года, когда исполнится 120 лет со дня рождения прославленного генерала, он обязательно прозвучал на сцене Театра оперы и балета в рамках авторского цикла музыкально-исторических вечеров «Из летописи Владикавказа».

**ВЫСТАВКА** Национальный музей представил экспозицию, посвященную 9 Мая

## ИДИ И СМОТРИ!

Солнечный майский день... Люди прогуливаются по проспекту Мира, молодежь проносится на самокатах, а на лавочках в тени сидят представители старшего поколения и неспешно ведут свои беседы. Взгляд прохожих останавливается на стендах, установленных возле главного входа в Национальный музей республики. В глаза сразу же бросаются картины с изображением разрушенных домов и храмов.

**Ю. СЛАНОВА.**  
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

Это экспозиция «Художники Осетии и война», подготовленная Министерством культуры, Национальным музеем и Художественным музеем им М. Туганова. Открылась она в преддверии Дня Победы и посвящается 80-летию Битвы за Кавказ.

В нее вошли графические работы художников из Осетии: **Аслан-Гирея Хохова**, **Азанбека Джанаева**, **Владимира Лермонтова**, **Василия Лакисова** и **Арсентия Румянцева**, созданные в 1943 году. Авторы входили в состав специальных бригад по сбору материала о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории республики.

Их произведения имеют большую документальную ценность, так как созданы они были в военные годы и рассказывают о суровых днях осени 1942 года, показывая страшные разрушения городов и сел Северной Осетии.

Данные работы хранятся в фондах Национального и Художественного музеев. Всего на выставке представлено около 80 графических произведений, каждое из которых имеет свою историю. Выставка «Художники Осетии о войне» — это дань благодарной памяти всем участникам Великой Отечественной войны, героическим защитникам Кавказа и Осетии. «О войне можно рассказывать по-разному: при помощи музыки, художественно-выразительных средств, фотографии. Мы же решили это сделать с помощью рисунков. Бригад по сбору материалов о разрушениях, нанесенных фашистами, было несколько. В них входили ученые, журналисты, фотографы и художники, которые фиксировали разрушенные здания на бумаге при помощи акварели, карандаша и масла. Данные работы мы представили впервые, ранее они не выставлялись», — рассказал директор Национального музея РСО-А **Аслан Цуциев**.



**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ**  
audiale.ru  
батарейки • вкладыши • аксессуары  
гигиеническая продукция

**Бесплатная консультация!**

аудиаале  
ЦЕНТР ЗДОРОВОГО СЛУХА  
+7 (8672) 33-30-60  
г. Владикавказ, ул. Ростовская, д. 10

ООО ЗСА «РИТМ», ОГРН 5157746004576. г. Москва, ул. Хавская, д. 18, корп. 2, оф. 3, пом. IV, эт. 4. Подробности на местах продаж. Реклама. ИМЕЮТ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПЕРЕД ПРИМЕНЕНИЕМ НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

УСКОВ И ПАРТНЕРЫ  
ЮК «АРИСТОКРАТ»

**ГАРАНТИРОВАННОЕ СПИСАНИЕ ДОЛГОВ**

**В РАМКАХ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА**  
Деятельность осуществляется в соответствии с ФЗ №127 – ФЗ о несостоятельности (банкротстве).  
Тел.: 8 (8672) 289-209, 8-909-477-66-90.  
г. Владикавказ, ул. Международная, 5 (напротив супермаркета «Чиб»).  
aristokrat.osssetya@gmail.com https://uskov.pyc/vladikavkaz

**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**  
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Учредители: Парламент Республики Северная Осетия – Алания, Правительство Республики Северная Осетия – Алания и ГАУ РСО-А «Редакция республиканской газеты «Северная Осетия»».

Распространяется в РСО-А.  
Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

**Главный редактор М.М. БИТАРОВА**

Приемная — 25-02-25. Заместители главного редактора: **Александр Торин** - тел. 25-11-15, **Ирина Колиева** - тел. 25-11-05; **Нателла Гогаева** (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, **Валентина Зыгина** (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; **Светлана Мамедова**, **Светлана Громова** (редакторы по выпуску) - тел. 25-92-31; **собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов** - тел. 25-11-19, **Сергей Суанов** - тел. 25-11-09, **Залина Губурова** - тел. 25-11-03; **корреспонденты Тамара Бунтури** - тел. 25-11-14, **Юлия Дарчиева** - 25-92-93, **Аделина Камбегова** - тел. 25-11-17, **Зарина Кабисова** - тел. 25-11-08, **фотокорреспондент Татьяна Шеходанова** - тел. 25-94-87; **системный администратор Владислав Казанский** - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, корректорская — 25-94-87. **Корректоры номера: 5,6,11,12 — Елена Натрошвили, 1,7,8,10,13,14 — Олег Габолова, 2,3,4,9,15,16 — Людмила Хинчагашвили.**

Печать офсетная.  
Газета выходит 5 раз в неделю.  
Индекс П9177 Тираж 8981 экз. Заказ № 556  
Номер подписан в печать по графику — 19.00  
фактически — 18.10

Газета «СО» в Интернете:  
<http://sevosetia.ru>  
E-mail: [gazeta@mail.ru](mailto:gazeta@mail.ru)

Отпечатано в АО «Осетия-полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:  
**362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.**

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.  
Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10.00 до 17.00. Перерыв — с 13.00 до 14.00.